

## ¿ANDRINÓPOLIS, RENDIDO?

## EN PARÍS Y LONDRES SE DICE QUE CAPITULÓ

## Otros cuarenta mil prisioneros

## Malas impresiones

## Pesimismo en París.

PARIS. Vuelven a acentuarse los pesimismo, y durante toda la tarde han circulado versiones de muy mal augurio. Personas bien enteradas dicen que ahora surgen las complicaciones por el lado de Italia, que ve en peligro, para lo porvenir, sus costas del Adriático si surge frente a ella una Potencia nueva que se instale en las costas del Este adriático.

Vencida Turquía, proyecta Italia quedarse con las islas que ocupó durante la pasada guerra, y como esta actitud se supone inspirada por Alemania, y quebrantaría el *statu quo* del Mediterráneo, ha producido enorme impresión.

Los financieros saben que en todas las fábricas de armas y en todos los arsenales se trabaja día y noche, y por añadidura dicen que ha habido conversaciones muy agrias entre Viena y San Petersburgo con motivo de la protección que Rusia ha prestado a los Estados balcánicos, protección que en Viena aseguran ha sido no sólo moral, sino material.

Los bien informados dicen que Rusia conoce, desde hace mucho tiempo, los proyectos de las naciones balcánicas, y añaden que Viena está en el secreto y no ignora que todo el plan ha sido elaborado en San Petersburgo, habiendo sido la primera parte la proclamación del Príncipe Fernando como Czar de Bulgaria; la segunda, la actual guerra, y la tercera, la creación de un Imperio eslavo, formado para arrebatar en lo futuro a Austria los territorios de raza eslava, y para fomentar la separación de Hungría.

Todos estos rumores, unidos a noticias recibidas de Berlín, nada tranquilizadoras, tienen en tensión los nervios del mundo diplomático, y por cada nota optimista circulan a centenares las pesimistas.

Ahora relacionan muchos el envío de las escuadras francesas del Atlántico al Mediterráneo, y dicen que Francia está prevenida hace tiempo y que no ignoraba lo que iba a suceder, pues Rusia no le ha ocultado nada. Cada nueva noticia que llega con el anuncio de nuevos avances sobre Constantinopla aumenta el pesimismo.

## La paz europea peligra.

PARIS. Las noticias que llegan de Viena son muy pesimistas. Todas coinciden en declarar que el Emperador hace esfuerzos enormes para no adoptar una resolución extrema; pero aseguran también que el Príncipe heredero y los militares son partidarios decididos de la guerra.

Entre San Petersburgo y Viena se cruza una activa correspondencia diplomática, y el conde Leopoldo de Berchtold no descansa un momento.

La opinión está muy agitada con la ocupación del sandjak de Novi Bazar, y más aun con la noticia de que Rusia continúa poniendo en pie de guerra los Cuerpos de ejército del Cáucaso y de la frontera austriaca. Los partidarios de la guerra aumentan cada día, y la efervescencia es enorme.

## Fuertes tomados.

PARIS. A última hora de la tarde se reciben despachos de Londres, diciendo que los corresponsales que siguen al ejército búlgaro dicen que ayer tarde se apoderaron los búlgaros, después de once horas de combate, de varios fuertes situados sobre la línea férrea, muy próximos a Chatalja.

Los búlgaros tuvieron grandes pérdidas; pero lograron desmontar la artillería turca y pudieron tomar al asalto los fuertes.

Con este nuevo triunfo se han hecho dueños de la línea férrea, y están ya casi a la vista de Constantinopla.

Añaden los corresponsales ingleses que han llegado dos nuevos Cuerpos de ejército al teatro de operaciones, y que mañana avanzarán sobre Chatalja y Terkos, para efectuar un movimiento envolvente contra los cuatro fuertes principales de la línea externa del campo atrincherado que defiende Constantinopla.

Otros telegramas recibidos por la *Gaceta de Frankfurt* y por otros diarios alemanes, aseguran que varios regimientos turcos se han amotinado por falta de víveres, y que han fusilado a sus jefes.

La noticia de la toma de esas fortificaciones produce enorme sensación, y se cree que el ataque decisivo a Constantinopla es inminente.

## También Grecia avanza.

PARIS. Telegramas de Atenas dicen que la situación de los turcos en Tesalia es muy crítica. Esperaban recibir refuerzos, víveres y municiones, y las derrotas que han sufrido sus compañeros en otras regiones han servido para cortar la línea de comunicación e impedir el envío de auxilios.

Cogidos entre los griegos, los serbios y los montenegrinos, se van replegando sin apenas combatir, y los griegos siguen su avance sin encontrar seria resistencia.

Muchos turcos se rinden, y esperan los griegos poder llegar a Salónica sin grandes quebrantos.

Lo mismo que en el Este, los turcos incendian y saquean en su retirada los pueblos que encuentran a su paso, cometiendo toda clase de vandalismos.

El vilayeto de Monastir ha sido teatro de bárbaros saqueos, y los cristianos han formado bandas de francotiradores, que han rechazado a los turcos, haciendo un número enorme de prisioneros.

La guerra en esa región es terrible, y luchan a diario paisanos cristianos y paisanos musulmanes, careciéndose de noticias exactas por no haber allí corresponsales y ser muy difícil comunicarse. Solamente se sabe que todo el vilayeto está levantado en armas y que el número de muertos es aterrador.

Los griegos han recibido órdenes de Atenas para avanzar a marchas forzadas; pero se cree que no llegarán a tiempo para impedir que desaparezcan pueblos enteros, incendiados por los turcos.

## Los prisioneros

## Un tren de prisioneros.

SOFIA. Ha llegado al medio día un tren lleno de prisioneros turcos.

Aunque no se había hecho pública la noticia, para evitar manifestaciones, una hora antes de llegar el tren se sabía ya en toda la población, y se sabía además que en él venían numerosos jefes y oficiales.

Se enviaron fuerzas a la estación para contener a la multitud, ávida de ver a los prisioneros.

El tren, en efecto, venía abarrotado de prisioneros distinguidos, figurando entre ellos dos generales.

La mayoría de los oficiales traen los uniformes destrozados, y revelan en sus rostros una gran fatiga.

Todos están abatidísimos, hasta el punto de que el público, al contemplarlos, se ha abstenido de hacer manifestaciones hostiles.

Sin embargo, no se ha podido evitar que se den vivas a los ejércitos vencedores.

Un periodista alemán, provisto de un permiso especial, ha entrevistado a uno de los generales prisioneros.

Este se ha limitado a decir: «Siento no haber muerto sobre el campo de batalla. Con gusto me hubiese quitado la vida, a no haberlo impedido el enemigo, que nos arrolló y nos aprisionó en un momento fatal.»

Ha añadido que no sabe cuál haya sido la suerte del generalísimo Nazim-pachá, el cual pasó, seguido de su Estado Mayor, por cerca de la columna que mandaba el general interrogado, en los momentos más rudos del combate.

También ha dicho que desde que se constituyeron prisioneros se les han guardado por las escoltas búlgaras toda clase de consideraciones.

En primer término les exigieron palabra de honor de no intentar contra su vida.

Los que se han negado a ofrecerlo son objeto de especialísima y estrecha vigilancia.

Todos los jefes y oficiales llegados en este tren han sido trasladados a distintas fortalezas.

## Otros prisioneros.

En otro tren han llegado prisioneros de distintos combates.

Uno de ellos procede de los puestos avanzados de Djumaya, donde tuvieron lugar los primeros encuentros.

Cuenta que en el palacio del gobernador de la plaza estaba preparado un banquete, al que debían concurrir los notables, cuando se supo que los búlgaros se precipitaban sobre la población.

Fué tan rápido el hecho y tan precipitada la huida de los moradores turcos, sorprendidos, que aquella noche los oficiales búlgaros cenaron en la espléndida mesa del palacio del gobernador.

La entrada en Djumaya, tan rápida, la atribuye el prisionero a una traición de los centinelas avanzados, que estaban de acuerdo con el capitán Bankovitch.

También ha confirmado este prisionero que hace días se dictó una orden general del ejército búlgaro, disponiendo que los heridos turcos sean tan respetados y amparados como los mismos búlgaros.

## Parte oficial.

SOFIA. El parte enviado al Czar Fernando de Bulgaria desde el campamento, dice que las bajas de los turcos, entre muertos y heridos, son 32.000, y los prisioneros, 54.000.

Añade que los pueblos están arrasados, quedando sólo en ellos algunos animales domésticos.

Las tropas búlgaras han recorrido algunos días varios kilómetros entre llamas, pues muchos turcos, antes de abandonar sus viviendas, las incendian, siendo quemadas otras por efecto de la metralla.

## Escenas de terror.

En los caseríos sin defensa, el terror de los habitantes es indescriptible. Huyen llevándose a sus hijos y mujeres y abandonando todo lo que existe en sus viviendas.

En los caminos se encuentran grupos de hombres y mujeres hambrientos, que caen rendidos sin poder avanzar ni un solo paso.

Pueblos enteros, que no han tenido tiempo de huir, han sido pasados a cuchillo, entan-

blándose una lucha feroz, que ha ensangrentado calles y viviendas.

Un corresponsal extranjero telegrafía diciendo que no se recuerda carnicería igual.

Montones de cadáveres se carbonizan en las calles de las poblaciones incendiadas.

## Sobre Salónica

PARIS. Por noticias de Berlín se sabe que la vanguardia griega está sobre Salónica.

Los serbios van también adelante, camino de Tokowa.

Otras columnas, por Monastir, van a unirse a los núcleos principales.

El movimiento combinado sobre Salónica hace creer en un asalto inminente y decisivo.

La guarnición turca espera el ataque, dispuesta a una tenaz defensa.

Han llegado a Brets dos torpederos griegos.

## Siguen viaje a Vigo.

## En poder de los griegos.

ATENAS. La ciudad de Niousa ha caído en poder de los griegos.

Los habitantes expulsaron a las autoridades turcas y proclamaron al heredero de Grecia.

La entrada de las fuerzas griegas fué recibida con aclamaciones.

## Plazas bombardeadas

PARIS. Despachos procedentes de Cetigne participan que ayer y hoy han continuado los bombardeos de Scutari y Tarabosch.

Muchos proyectiles han caído en el interior de ambas plazas, causando enormes daños.

De los habitantes se ha apoderado un pánico indescriptible.

Temen el asalto, en su creencia de que pueden ser pasados a cuchillo.

En Scutari una gran muchedumbre se ha cobijado en la mezquita mayor, suponiendo que allí se librarán del alcance de la artillería enemiga.

La población de Scutari, cuyo terror se ha aumentado por la carestía de víveres, es partidaria de capitular a todo trance y muy pronto.

Está convencida de que es ya imposible soportar el asedio y el cuadro de desolación que en el interior de la plaza se ha desarrollado.

Contra el parecer de la población está la terquedad del jefe de la guarnición, que persiste en su propósito de sostener una resistencia desesperada, vendiendo caras las vidas.

La guarnición acata las órdenes de su jefe con resignación, pero convencida de que la resistencia es completamente inútil.

Este convencimiento produce la consiguiente depresión de ánimo, y se teme que en el momento decisivo, el del asalto que se espera, sea muy débil la resistencia que opongan los defensores de la plaza.

Los daños que el bombardeo ha producido hasta ahora en Scutari son grandísimos.

Se extienden los incendios y los barrios se van convirtiendo en montones de ruinas.

Considérase, en fin, desesperada la situación de Scutari.

## Llegada de heridos.

También dan cuenta los telegramas de Cetigne de haber llegado a dicha capital un centenar de soldados montenegrinos que resultaron heridos en los últimos combates.

Sabedora la población de la llegada del convoy, una gran muchedumbre acudió a recibir a los heridos, impulsada la mayoría por la ansiedad de conocer si entre los expedicionarios figuraba alguno de sus deudos.

A la llegada del convoy se produjeron escenas de honda emoción entre los heridos y sus respectivas familias.

Esto aparte, todos se disputaban el privilegio de asistir con la mayor solicitud a los recién llegados.

Los hombres, indistintamente, se prestaban a ser portadores de las camillas en que han tenido que ser conducidos aquellos cuyo estado grave así lo aconsejaba.

Muchas damas se han presentado en los hospitales a ofrecerse como enfermeras, imitando la conducta de las que ya lo habían hecho antes.

## Otra vez los turcos derrotados.

Despachos procedentes de Sofía hablan de un nuevo descalabro que sufrieron ayer los turcos en las inmediaciones de Viza.

La escuadra otomana que recorre las costas del Mar Negro intentó realizar un golpe de mano.

Desembarcó en el puerto de Midia hasta 20.000 hombres, que se dirigieron hacia Viza, dispuestos a sorprender a los búlgaros en sus posiciones.

La tentativa resultó completamente inútil. Tenían los búlgaros muy bien montadas las guardias.

Al aproximarse el enemigo estaban adoptadas todas las disposiciones para contener el avance.

Emprendida la lucha, batieron los búlgaros con el denudado de que dan pruebas tan frecuentemente.

Los turcos fueron rechazados por completo

y hubieron de emprender a marchas forzadas la vuelta a Midia para refugiarse de nuevo en los transportes de guerra.

Aunque los despachos no precisan el número, se sabe que los turcos experimentaron bajas numerosas.

Las de los búlgaros fueron insignificantes.

## Situación desesperada.

Todos los telegramas que a París han llegado del teatro de la guerra la noche última, coinciden en apreciar como desesperada la situación de los turcos en Macedonia y Tracia.

El Gobierno otomano, teniendo en cuenta que ante la probabilidad de que los descalabros se repitan ó las circunstancias le pongan en el trance de admitir una paz poco honrosa, resultaba contraproducente tener oculta para el público la gran derrota sufrida en Lule Burgas, se decidió a romper la absoluta reserva que había guardado.

Del efecto que ha producido el conocimiento del desastre en Constantinopla ya tenéis noticias.

## Más detalles de la ferocidad turca.

Llegan de Sofía interesantes despachos que aportan más detalles a los ya conocidos sobre los inconcebibles rasgos de ferocidad en que incurrieron los turcos que lograron salvarse de la espantosa carnicería de Lule Burgas.

En su retirada cayeron como verdaderas furias sobre la plaza de Aivali, destruyéndola por completo.

Antes de reducir la población a ruinas cometieron con los habitantes actos vandálicos, cuya relación produce verdadera repugnancia.

Unas doscientas personas fueron asesinadas por los soldados turcos fugitivos.

Entre las víctimas de la crueldad otomana figuraban ancianos, mujeres y niños.

Una mujer, que se encontraba en cinta, cayó en manos de las hordas que le abrieron el vientre.

Muchos de los cadáveres han aparecido con la cabeza aplastada a golpes de fusil ó de piedra.

Una vez realizado este exterminio, del que algunos pobladores se salvaron huyendo a la desbandada y escondiéndose en los accidentes del terreno, incendiaron la población, no sin antes haberla saqueado.

Sólo quedó de Aivali un montón de ruinas humeantes.

Aivali estaba situada a tres kilómetros al Nordeste de Lule Burgas.

## Los periodistas en Turquía.

De Londres comunican que el redactor enviado por *The Daily Chronicle* a Turquía ha remitido a dicho periódico una información sensacional acerca del estado en que se encuentran los 33 representantes de periódicos europeos en Turquía.

Se hallan en Abdulah, y bien puede decirse que han perdido la categoría de corresponsales de guerra para alcanzar la condición de prisioneros.

Como a prisioneros, efectivamente, se les trata.

Su situación es de lo más grave que se puede imaginar.

Retenidos por la fuerza, violando los turcos todas las leyes internacionales, no sólo no les es posible cumplir la misión que les fué encomendada al dirigirse al teatro de las operaciones, sino que tampoco se les tolera marchar libremente a donde les plazca para librarse de una opresión que no habían podido imaginar siquiera.

Prueba esta última afirmación el hecho de que un periodista inglés, no queriendo soportar situación semejante, pidió sus pasaportes para marchar a Inglaterra ó a otro punto en que se viese libre del actual insostenible yugo otomano.

Las autoridades turcas negaron en absoluto a expedirle los pasaportes, obligándole a continuar en Abdulah.

Otros periodistas, que pensaban imitar la conducta del anteriormente citado, han desistido de pedir los pasaportes en vista de que nada habrían de conseguir.

Los periodistas extranjeros están cercados por un cordón de centinelas.

Ni se les deja telegrafiar ni se les deja escribir a sus periódicos respectivos.

Únicamente se les consiente escribir a sus familias dos veces por semana.

Esas cartas las han de escribir forzosamente en francés, y han de entregarlas abiertas para que las autoridades turcas puedan suprimir aquello que conceptúan pecaminoso.

Para que la correspondencia a que me refiero haya podido llegar a *The Daily Chronicle*, su corresponsal ha tenido que hacer verdaderas maravillas en punto a aguzar el ingenio.

La lectura de esta correspondencia ha producido en Londres gran indignación.

## ¿Llamamiento a las Potencias?

Algunos periódicos de París se hacen eco del rumor de que el Gobierno turco hará un llamamiento a Francia ó Inglaterra para que se decidan a la mediación.

En los Círculos diplomáticos nada se sabe de esto.

De Berlín comunican que continúan las entrevistas diplomáticas entre los representantes de la triple alianza.

En esas entrevistas se estudia principalmente la moción del presidente del Consejo de Ministros de Francia, encaminada a un arreglo del conflicto turco-balcánico.

## El pueblo se amotina

PARIS. En Salónica y en Constantinopla ha habido durante la noche y la madrugada pasadas sangrientos motines.

Muchos judíos y cristianos han sido asesinados, y las turbas han saqueado varios bazares y casas.

Las tropas han tenido que intervenir, y hay muchos muertos y heridos.

Las prisiones están llenas de detenidos. Los soldados recién llegados de Asia cometen todo género de atropellos, y casi todos los extranjeros que pueden hacerlo abandonan Salónica y Constantinopla a bordo de los vapores correos y de carga.

Muchos merodeadores han sido fusilados en las calles; pero son tantos los que han llegado de los pueblos y del campo, que sería necesario fusilar a centenares para garantizar el orden.

Las residencias de los ministros de las naciones europeas, los Consulados, los hoteles, los Bancos y los grandes establecimientos propiedad de cristianos están protegidos por destacamentos formados por tropas disciplinadas y escogidas.

Dos regimientos custodian el Palacio donde reside ahora el ex Sultán Abdul-Hamid, y que fué habitado por la Emperatriz Eugenia hace años.

En Pera hubo anoche serios tumultos, y varios jefes fueron asesinados por las turbas. Los comercios están cerrados, y es peligroso circular por las calles sin escolta.

Muchos jefes de los grupos de la Joven Turquía han huido, temiendo ser asesinados. La muchedumbre fanática dice que ellos son los culpables de la derrota, por haber desorganizado el Ejército y llenado de odios y divisiones el país.

La situación es muy crítica.

## Sublevación en Constantinopla.

PARIS. Las noticias llegadas durante las primeras horas de la noche parecen confirmar que la sublevación de Constantinopla es muy grave.

El pueblo se ha dado cuenta cabal del desastre y teme la entrada de los búlgaros en la capital del Imperio.

El ejército está desmoralizado. La multitud recorre las calles en actitud levántica contra los culpables del desastre.

El Cuerpo diplomático está reunido.

## El sitio de Andrinópolis

## La defensa.

SOFIA. Una de las informaciones más interesantes del día es la que se refiere al sitio de Andrinópolis, que lleva mucho tiempo de resistir el asedio.

Como se sabe, Andrinópolis posee 23 fuertes, de los cuales 17 son modernos; están unidos todos por ferrocarril de vía estrecha y artillados con más de 500 cañones.

La guarnición asciende a 40.000 hombres del cuarto Cuerpo de ejército turco, que puede tener, además, 15.000 reservistas incorporados. Alrededor y entre los fuertes hay un alabrado formidable, como en Puerto Arturo.

## El ataque.

Andrinópolis está bombardeado por nuevos cañones Krupp, traídos por los búlgaros desde Kmedschikoi.

Una de las defensas turcas, de construcción alemana, al Noroeste de la ciudad, y compuesta de los fuertes de Echeitan, Fabia, Kurragios, Biondscha y Kurudscheme, ha sido atacada con más violencia que las restantes.

Los turcos contestan cada vez más débilmente, a pesar de tener montada allí mucha artillería pesada, traída de las defensas de los Dardanelos.

Los búlgaros avanzan sus cañones de sitio aprovechando la oscuridad de la noche, y llegan a estrechar el sitio de un modo aterrador.

## Negociaciones.

Otros telegramas de última hora dicen que se han entablado activas negociaciones para la capitulación.

Sin embargo, no se ha llegado a un acuerdo, y la artillería continúa su obra destructora.

Las fuerzas búlgaras han ocupado ya posiciones de una ventaja colosal.

Dicen que dentro de la plaza, el pánico y la desesperación llegan a términos aterradoros.

Las fuerzas búlgaras no carecen ni de víveres ni de pertrechos.

Los búlgaros emplean sus reservistas para el sitio de la plaza, de la misma manera como empleó Alemania su Landwehr en la guerra del 70.

El núcleo de las fuerzas regulares está destinado a Constantinopla.

## El incendio y el hambre.

Por referencia de uno de los parlamentarios búlgaros que negocian la capitulación se sabe que el hambre ha empezado a hacer horribles estragos en Andrinópolis.

Los habitantes de los barrios pobres se alimentan de verdaderas inmundicias, y en la

parte rica de la ciudad se agotan las muchas provisiones que se habían hecho.

En las calles, la gente, hambrienta, pide paz.

Los soldados, hambrientos también, saquean tiendas y almacenes, llegando a las mayores violencias.

En los barrios bombardeados, el incendio se propaga en proporciones formidables.

La población civil está sublevada, y quiere que la plaza se rinda sin condiciones.

Escasea el agua de un modo alarmante.

Se asegura que a causa de la falta de higiene se ha desarrollado una enfermedad epidémica que causa estragos.

La situación de Andrinópolis es verdaderamente aflitiva.

### ¿Rendición de Andrinópolis?

**Rumores.**

PARIS. La Gaceta de Francfort acoge el rumor insistente de que Andrinópolis está ya en poder de los búlgaros.

Según tales rumores, a los que desde un principio se ha concedido crédito, a pesar de no haberse confirmado aún oficialmente la noticia, Andrinópolis se rindió ayer.

Se desconoce todo detalle acerca de este nuevo suceso tan adverso a los turcos.

El público espera con creciente ansiedad nuevas noticias, las cuales es de suponer que llegarán pronto.

**¿Cuarenta mil prisioneros?**

El periódico bohemio Bohemia publica una información que confirma los rumores acogidos por la Gaceta de Francfort, y agrega a ellos algunos detalles.

Dice Bohemia que, en efecto, Andrinópolis ha capitulado.

La capitulación tuvo lugar a primera hora de la mañana.

El hambre, sobre todo en los barrios pobres, era ya insostenible en la población sitiada.

Temíanse de un momento a otro desórdenes, y se advertía que la desmoralización y la falta de entusiasmo aumentaban por momentos.

El jefe de la guarnición, que persistía en sus propósitos de no rendir la plaza mientras quedasen en ella cuatro soldados con vida, no ha tenido otro remedio que obedecer a la realidad, y ha capitulado.

A primera hora de la mañana entraron los búlgaros en Andrinópolis.

Se hicieron cargo de 40.000 turcos, que conservan en su poder en calidad de prisioneros.

Todas estas noticias han sido acogidas con reservas.

La confirmación oficial de la rendición no ha llegado todavía.

Sin embargo, es éste un acontecimiento en el que se cree ya como cosa cierta.

A ello contribuye la impresión que en los círculos oficiales domina de que, aunque no fuera cierto que Andrinópolis se ha rendido, no tardará mucho en caer en poder de los búlgaros.

**Varias noticias.**

PARIS. Las últimas noticias referentes al sitio de Andrinópolis, dicen que en torno de aquella plaza se elevaron varios aeroplanos búlgaros.

Hicieron sin el menor contratiempo los reconocimientos que se proponían hacer.

Los turcos hicieron una salida para batir a los sitiadores, auxiliándose para ello con los cañones de los fuertes, que dispararon en abundancia, como si aquel intento representase el esfuerzo desesperado y último.

Pero nada lograron los turcos.

El enemigo se batió con tal energía y tan gran denuesto, que las tropas que habían salido de la plaza tuvieron que retirarse por el Este con numerosas bajas.

Todas las operaciones de los búlgaros se dirigen hacia el Este, también con objeto de cortar toda comunicación con Constantinopla.

Los turcos, que en varias ocasiones pretendieron hacerles frente, tuvieron que huir.

Los fugitivos se dirigen a Rodosto.

Están cortadas en absoluto las comunicaciones con Salónica.

**Fugitivos que se unen.**

LONDRES. Recibense noticias de que los turcos se han visto obligados, en la cuenca del Struma, a retirarse, huyendo del extensísimo fuego que los búlgaros les hacían.

Otros despachos comunican que los búlgaros se encuentran en Demirhisar, después de haber desalojado a los turcos tras un ataque muy rudo, en el que les causaron grandes bajas.

Finalmente, dice un periódico que los turcos fugitivos de Struma y Demirhisar se han unido para doblar sus fuerzas y oponer mayor resistencia al avance de los invasores.

**Otra ocupación.**

SOFIA. Sábese que los búlgaros han ocupado la estación de Lefke.

No se les opuso más que ligerísima resistencia, que vencieron con suma facilidad.

**Derrota de los montenegrinos.**

CONSTANTINOPLA. Noticias de Skutari dan cuenta de una importante derrota que en las inmediaciones de aquella plaza han sufrido los montenegrinos.

Los turcos que allí se habían refugiado llegaron a sumar un número bastante considerable, en vista de lo cual, suponiéndose suficientes para batir a los montenegrinos, lo hicieron así, obteniendo un éxito.

Unos y otros trabaron una empeñada lucha, de la que resultaron vencedores los turcos. Los montenegrinos pelearon con gran valor, pero no pudieron resistir el empuje de sus contrarios, y al fin tuvieron que declararse derrotados, después de haber sufrido más de dos mil bajas y de haber dejado en poder de los turcos varios prisioneros y ocho cañones.

**Contra los extranjeros.**

CONSTANTINOPLA. Unos quince mil turcos, que desertaron al ser tomado Kirk-Kilissé, se dirigían hacia esta capital.

A su paso todo lo incendian, y asesinan a cuantos cristianos pueden atrapar.

Se proponen tomar venganza en los europeos y venir a Stambul, en cuyo barrio piensan hacer grandes matanzas.

Los europeos han adoptado grandes precauciones para defenderse.

**Aumenta la intranquilidad.**

BERLIN. Confírmase la noticia de que mil kurdos han pedido armas al ministro de la Guerra para perseguir a los cristianos.

En Constantinopla, con estas noticias, aumenta la intranquilidad, pues se teme que las gentes miserables inicien una serie de sangrientos atropellos.

Se dice que el Gobierno ha pedido a las Potencias que envíen barcos de guerra para garantizar la vida de los extranjeros.

**Los griegos.**

ATENAS. En Katranitza pasaron las fuerzas griegas la última noche, sin que durante ella ocurriera nada digno de mención.

Por la mañana ocuparon una importante posición, que guarnecían 1.000 soldados turcos de infantería y 200 de caballería.

En Nambaukei un destacamento griego trabó un combate con otro turco.

La peor parte fué para los griegos.

Tuvieron 46 muertos.

**En Prizrend.**

Comunican de Uskub que el general Jankevitch ha entrado en Prizrend.

**Diez mil turcos muertos.**

SOFIA. Afírmase, como cifra definitiva, que en el combate de Lule-Burgas los turcos tuvieron 10.000 muertos.

**Los cristianos.**

CONSTANTINOPLA. La excitación pública es cada vez mayor.

La impresión que los triunfos obtenidos de una manera tan constante por los búlgaros ha producido, es hondísima.

La imaginación de las gentes se ha echado a volar, y, acostumbrados ya todos a las noticias estupendas, se concede crédito a los rumores más inverosímiles que se ponen en circulación.

Agréguense a esto las noticias alarmantes de que grandes partidas de kurdos y fanáticos avanzan hacia Stambul para tomar represalias en los cristianos, y agréguese también la creencia general de que el Gobierno es impotente para reprimir, si ocurrieran, grandes desmanes, y se comprenderá que la intranquilidad y el desasosiego entre los cristianos tienen que ser horribles.

Ya es sabido que en los pueblos por donde pasa la soldadesca fugitiva turca se cometen verdaderos actos de salvajismo, y se teme que éstos se reproduzcan en Constantinopla.

Los cristianos esperan con impaciencia la llegada de buques extranjeros que los protejan y les garanticen la vida.

La situación es cada vez más alarmante.

**Las dos ofensivas.**

Aún no ha terminado la batalla.

PARIS. He aquí, según relatos de varios corresponsales que convienen en lo esencial, la historia detallada de la serie de combates que comenzaron en la Tracia el 29 de octubre y que todavía no ha terminado.

Después de la derrota de Kirk-Kilissé, ofensiva turca que acabó en un desastre, Nazim pachá, ministro de la Guerra y generalísimo, partió de Constantinopla para el teatro de la guerra.

Llegó el 26 al Cuartel general y reunió un Consejo de oficiales superiores.

Quedó acordado emprender una ofensiva fulgurante por el Este.

La situación era tal, que Nazim temió no poder ejecutar la maniobra que tenía pensada para el caso de una derrota por el lado de Lule-Burgas, consistente en una retirada por escalones hacia la línea del Alto Ergenes, y luego, en un retorno ofensivo.

Las fuerzas turcas que habían peleado en Kirk-Kilissé estaban desmoralizadas. Nazim ordenó que las reservas intactas pasaran a primera línea y que lo que hasta entonces había sido vanguardia, pasase a la retaguardia para reorganizarse.

El 28, numerosos batallones de redifs que estaban en Tchurlu avanzaron hacia Lule-Burgas.

Encontráronse en el camino con el Cuartel general, que de Lule-Burgas retrocedía a Tchurlu.

Al mismo tiempo, el segundo Cuerpo otomano (Rodosto) que no se había batido aún, avanzaba para prolongar la izquierda turca.

Y así se preparaba a combatir en los mismos puntos donde prestaba servicio de guarnición en tiempo de paz.

Las tres divisiones de Mukhtar pachá (tercer Cuerpo), la del Príncipe egipcio Aziz (segunda del primer Cuerpo), la de Afon-Kara-Hisar (redifs), y varias otras que no habían huido en Kirk-Kilissé, se habían replegado por Buna-Hissar en dirección de Viza.

Para cubrir más este ala, que los búlgaros amenazaban mucho, fué desembarcada en Midia una división de redifs. Llegada de Samsun, y con ella desembarcó también una horda de jinetes kurdos, seres salvajes que arrancan los ojos a los heridos enemigos y luego los empalan.

Turquía, transportando de Asia a Europa a tan feroces auxiliares, demostraba así que velase reducida a recurrir a los medios más desesperados.

Dos divisiones del cuarto Cuerpo (la tercera estaba en Andrinópolis) y la tercera división del primer Cuerpo, con efectivos cuyo número se desconoce, pero cuyos mandos estaban confiados a los generales Yaver y Chekhet Torghut, se retiraban por el lado de Lule-Burgas.

La masa de los ejércitos otomanos dividíase así en dos núcleos distintos, agrupados en las dos extremidades de una base común de 60 kilómetros de anchura.

No había modo de repartirla mejor, porque los búlgaros, avanzando siempre, no daban tiempo para nada.

Llegó el 29, y los dos núcleos turcos se habían acrecentado hasta el número importante de 150.000 hombres.

Y en estas condiciones comenzó la gigantesca batalla.

Parece que después del afortunado golpe de Kirk-Kilissé, los búlgaros creyeron que ya no encontrarían resistencia hasta las mismas puertas de Constantinopla.

Sus mismos generales, en vista de la desmoralización turca, llegaron a decir que la batalla del 24 había sido decisiva y que la guerra en lo sucesivo sólo sería una persecución.

Y por eso el tercer ejército búlgaro, abriéndose en abanico, marchó al Sur de Kirk-Kilissé en las dos direcciones divergentes de Eski Baba y Lule-Burgas.

Sin embargo, los turcos se habían rehecho. Hilmi pachá contuvo a los búlgaros en Viza, y Chekhet Torghut en Lule-Burgas.

Y los invasores comprendieron que tendrían aún que pelear seriamente.

Llamaron a sus tropas de Andrinópolis y substituyeron éstas con los miles de milicianos, armados de fusiles mannlicher, que llegaban todos los días de Bulgaria.

Todas las fuerzas búlgaras veteranas de la Tracia se unieron para atacar decisivamente. El general Dimitrieff, por la izquierda, preparóse para romper la línea turca en el Este, por Viza.

El general Ivanoff, cubriéndose con una cortina de Caballería, avanzó sobre Lule-Burgas con todo el tercer ejército. El general Kutinitchev, con las divisiones de Andrinópolis, ocupó una posición estratégica que le permitía auxiliar a aquellas columnas que flanqueasen.

El 29, cuando aún no habían terminado todos los preparativos búlgaros, atacó furiosamente Nazim pachá.

Este ataque, según reconocen los mismos búlgaros, fué terrible. Parecía que los turcos habían recobrado su valor antiguo. Las tropas del Asia pelearon furiosamente. Los redifs de Anatolia se mostraron dignos de su antigua reputación.

En la izquierda, no obstante la presencia del generalísimo Sawoff en persona, los búlgaros encontraron durante dos días una resistencia salvaje.

Pero en la tarde del 30 se produjo el suceso que debía decidir esta batalla, cuyas fluctuaciones inquietaban a los generales búlgaros.

Delante y detrás de Lule-Burgas se extendió una llanura. En ella, los invasores desplegaron grandes masas de Infantería y Caballería, sostenidas por una artillería formidable.

Hubo una carga general, un cañoneo de una intensidad estupenda. Llovían las bombas sobre las líneas turcas. Los artilleros otomanos no pudieron soportar, ni menos contestar, aquel fuego horrible.

Flaquearon los batallones turcos. No llegaron a tiempo reservas, y masas informes se replegaron precipitadamente hacia Tchurlu y Sarai, al través de la llanura, abandonando cañones, ametralladoras, carros de municiones, tiendas de campaña, fusiles a miles, caballos y hasta las cajas de los regimientos.

Ivanoff entró en Lule-Burgas, y su Caballería, encarnizándose en la persecución, hizo miles de prisioneros.

Esta huida decidió la batalla. Fueron vanos los esfuerzos que en el otro extremo hacía Nazim pachá. Su avance victorioso tuvo que trocarse en repliegue precipitado.

La consigna corrió a lo largo de la extensa línea otomana.

«Nos van a cortar!», decían generales, jefes y oficiales.

El 31 siguió la batalla, regular aún, en la parte de Viza, trocada en persecución por la parte de Lule-Burgas.

El 31 por la tarde, 80 ó 100.000 turcos, escapados del desastre, ocupaban una nueva línea de 30 kilómetros de extensión, y los búlgaros, victoriosos, después de haberse reorganizado y municionado, proseguían su marcha hacia el istmo.

El día 1.º, establecióse nueva batalla en los alrededores de Tchurlu.

Tchurlu está a menos de tres leguas del mar. Su posición es muy fuerte. Parece que los turcos, al abrigo de ella y reforzados con tropas enviadas desde Constantinopla, iniciaron una nueva ofensiva. Pero los despachos de Sofía afirman que fueron nuevamente derrotados.

Su derecha, estratégicamente considerada, es magnífica. Se apoya en la cordillera del Istranzadag, que al Norte de Sarai parece cortada a pico. Unos cuantos batallones, en esta zona montañosa, podrían resistir a todo un ejército.

Pero la moral del ejército turco es deplorable. A los ojos del soldado, los búlgaros son invencibles.

Por eso, es casi seguro que Nazim pachá, renunciando a nuevos esfuerzos, concentrará el resto de sus tropas sobre la línea de Tchataldja.

Esta línea presenta un frente fortificado de acceso muy difícil, cubierto por zonas de inundación fácil y defendido en los flancos por buques de guerra.

En Tchataldja, los búlgaros darán a los turcos el golpe final. Y si esa línea es rota, Constantinopla, a lo menos provisionalmente, dejará de ser turca.

**ENTRE ALIADOS**

**Un recuerdo de la toma de Sebastopol**

ARGEL. Una cruz de hierro, que se quitó de una torre en una de las iglesias de Sebastopol durante la guerra de Crimea, la envió el mariscal Pelissier a Argel para que fuese colocada en la basílica de Nuestra Señora de Africa.

Pero no se utilizó entonces. Guardada en los sótanos del Arzobispado, fué encontrada este verano al revolver trastos viejos. Mide 3,50 metros de alto y 3 metros de ancho, con un peso de 550 kilos.

El Gobierno francés dió orden de poner ese trofeo de guerra a disposición del Gobierno ruso.

El cónsul de Rusia, Wassilief Wassilkoff, se hizo cargo de la cruz, embarcándola en un buque que ha salido para Odessa.

### HISTORIA TRAGICOMICA

#### No era un ladrón sino un enamorado

PARIS. La señora Michelette, portera de una casa en la calle Bac, encontróse frente a frente con un individuo que, tranquilamente, bajaba la escalera de la casa.

La cuidadosa portera, extrañada, preguntó:

—¿De dónde viene usted? Yo no le he visto subir.

Sin inmutarse el hombre contestó amablemente:

—Vengo de casa de la señora Marechal. He hecho unas reparaciones en las persianas de su cuarto.

Más intriguada aún la portera, replicó:

—¿De casa de la señora Marechal? Pero ¿si está ausente de París desde hace algunos días! ¿Cómo ha podido usted entrar en el piso de mi inquilina?

«Lemático, severo, el hombre enseñó un manojito de llaves falsas. Luego, alegremente, exclamó:

—¿Con qué he abierto?... ¡Diantre, con esta palanqueta!

De estupor, ante la salida del ladrón, la portera estuvo a punto de desmayarse.

El ladrón—porque aquel hombre no podía ser más que un ladrón—tenía el valor de confesar sin sonrojarse, y hasta con la sonrisa en los labios, su hazaña delictiva.

Recobrada la lucidez, la portera vió que no había tiempo que perder.

Así se puso a gritar con desaforadas voces:

—¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡Socorro!

Y, ¡cosa inaudita!, el ladrón no huyó. ¿Pensaría hacer armas contra todos?

La gente de la vecindad y los que pasaban por la calle fueron llegando. También llegaron unos agentes. El ladrón se dió preso sin resistencia alguna.

¿Qué era aquello? La portera y las vecinas no salían de su asombro.

Conducido a la Comisaría del distrito, el preso se explicó, explicando a la vez el objeto y el motivo de su visita al cuarto momentáneamente inhabitado de la calle de Bac.

Ahora el detenido sonrojase un poco al hablar.

Era un enamorado.

Plomero de oficio, desde hacía algún tiempo estaba en relaciones amorosas con la señora Marechal.

Habia surgido entre ambos una riña pasajera.

Como Fernin Croustille—que así se llama el héroe en cuestión—estaba enterado de que su amiga estaba ausente y se había apresurado—a fin de hacer las paces—a ir a hacer las pequeñas reparaciones en las persianas de la casa de su amiga, de que ella le hablara con tanto interés antes de reñir.

Y decía:

—Estoy seguro de que lo que he hecho le agradará mucho, y que así nuestras relaciones volverán a reanudarse desde que regrese. Porque nos queremos mucho.

El comisario no podía mostrarse severo con un enamorado tan previsivo y tan constante. Y lo puso en libertad.

### BODAS DE PRINCIPIOS

**El Gran Duque heredero de Mecklemburgo.**

HAMBURGO. De creer el rumor que circula en Ludwigslust, residencia de verano del gran duque de Mecklemburgo-Strelitz, el Príncipe heredero Adolfo Federico se casará con la Princesa Olga, hija del duque de Cumberland y nieta del Rey Hanovre, destronado por Prusia.

En la corte de Mecklemburgo hay cierta inquietud respecto a cómo recibirán en Berlín ese proyecto de matrimonio.

Muchos creen que la corte de Prusia hará lo posible por impedir que la hija del pretendiente al trono de Hanovre se convierta en esposa de un futuro Soberano alemán.

**El Príncipe heredero de Rumania.**

BUCAREST. El gran duque Nicolás, tío del Zar de Rusia, vendrá a Bucarest y será recibido solemnemente por el Rey Carlos.

El gran duque trae la misión de entregar al Rey de Rumania, en nombre del Emperador de Rusia, el bastón de mando de feld-marschal del Ejército ruso.

Pero la visita tiene también otro objetivo.

El gran duque se ocupará de un proyecto de matrimonio entre la gran duquesa Olga, la hija mayor del Zar, y el Príncipe Carlos, hijo mayor del Príncipe Fernando, heredero del trono de Rumania.

La gran duquesa Olga tiene diez y siete años y el Príncipe Carlos diez y nueve.

Si ese proyecto de matrimonio se realiza será de un gran alcance político.

### LOS TIMADORES INTERNACIONALES

**El teniente Niemela timador, aviador y espía**

STUTTGART. Acaba de ser detenido otro de los miembros, y no de los menos importantes, de la partida de Stallmann, conocido por el barón de Korff-Koenig.

El nuevo detenido se llama Edmundo Niemela, ex teniente que prestó servicios en el regimiento de Wurtemberg, núm. 124, de guarnición en Weingarten.

La historia de este estafador de marca merece ser contada, porque Niemela no se contenta con ser un timador bajo el uniforme de oficial alemán, sino que también practicó el oficio de espía.

Alumno de la Escuela de guerra de Neisse, Niemela estaba considerado como uno de los mejores oficiales del Ejército de Wurtemberg.

Pasaba por ser rico, a causa de la largueza inaudita con que derrochaba el dinero. Llegaba a una existencia lujosa y viajaba frecuentemente.

Era huésped constante, durante el verano, de los lugares más en moda de Suiza. También hacía frecuentes excursiones a Francia;

viéndosele en París, en Vichy, en Trouville y en Biarritz, en cuyos casinos jugaba de largo.

En esas estaciones balnearias se puso en relaciones con el famoso Stallmann.

Desde entonces Niemela no hizo más que raras apariciones en la guarnición de Weingarten, y obtuvo, en 1910, una licencia de un año sin sueldo.

En seguida trasladóse a París, habiendo un suntuoso piso del boulevard Haussmann, si bien hacía continuas excursiones por Francia en automóvil.

También residió en Pau, donde practicó la aviación. Hasta se hizo inscribir en el número de los aviadores que tomaron parte en la expedición Paris-Roma. Una avería en el motor del aeroplano, que se produjo la víspera de la salida, le obligó a renunciar a tomar parte en la carrera.

De pronto, Niemela desapareció durante algunos meses.

Más tarde supóse que estaba viajando por Italia, Alemania, Bélgica e Inglaterra, y que vivía de las rapiñas del juego.

A raíz del reciente proceso del conde Wolff-Metternich, el nombre de Niemela fué pronunciado como el de un encargado de llevar gente, especialmente oficiales, a los sitios en que la partida Stallmann operaba.

A principios de este año, Niemela pidió su licencia absoluta.

La detención de este individuo va a permitir, en fin, juzgar a toda la partida de estafadores, cuyo jefe era Stallmann.

### LLLEGAR A TIEMPO

**Dos policías impiden un crimen**

PARIS. Desde hace algún tiempo, el jefe de la primera brigada móvil de Policía buscaba a un individuo llamado Fernando Félix Bidaud, nacido en 1896 en Port-Marly, residente en el castillo de Bellasvistas, en Beausart, señalado como miembro de una partida de ladrones que tenía su campo de operaciones en las cercanías de París.

Noches pasadas, dos inspectores de Policía encontraron a Bidaud en el boulevard Haussmann. Y lo siguieron. En la estación de Saint-Lazare, Bidaud tomó el tren para Maisons-Lafitte y bajó en Houilles. Claro es que los agentes fueron siguiéndolo.

Atravesó Houilles, encaminándose por la calle Blanca en Bezous, y a campo abierto llegóse a las inmediaciones del bosque de Champion, en el ángulo del camino de Pontoise.

Para no ser vistos al atravesar en campo abierto, los agentes tomaron un atajo.

Al llegar al bosque de Champion, Bidaud había desaparecido, pues había penetrado, sin que lo advirtieran los policías, en una taberna establecida en la carretera de Pontoise y propiedad del matrimonio Doserot.

Los inspectores sospecharon, al perder la pista del bandido, que acaso pudiera estar en el ventorro. Así, se emboscaron en las inmediaciones y esperaron.

Al cabo de algunos minutos, un lechero se detuvo delante del ventorro, estuvo hablando con los esposos Doserot y reanudó la marcha.

Voltió a reinar el silencio. La soledad en aquellos parajes era completa.

El lechero ya se había alejado bastante, cuando un joven salió del ventorro de los Doserot, echó una mirada escrutadora en torno suyo, escuchó, y después de cerciorarse de que nadie venía, volvió a entrar en la taberna precipitadamente.

Era Bidaud.

Los inspectores salieron entonces de su escondrijo y juzgaron oportuno el momento para observar más de cerca las andanzas del mozo.

En ese instante, un grito desesperado surgió en la noche.

Doserot pedía socorro.

Los dos agentes corrieron y penetraron en el ventorro.

Llegaban a tiempo.

Paralizado por la impresión se habla desplomado en un rincón de la habitación.

El bandido, con una enorme faca en la mano, disponíase a asesinarlo.

7 Pero, antes de que los policías pudieran sujetarlo, Bidaud consiguió escapar por una puerta trasera que daba al campo.

En vano los policías registraron la casa y sus inmediaciones.

Viendo que todo trabajo era inútil resolvieron ir a la estación de Sartrouville para regresar a París. No era, en verdad, el camino más corto. Pero ofrecía la ventaja de ensanchar el campo de las investigaciones.

Entraron en el andén, esperando el tren que había de conducirlos a París.

De pronto, ¡qué grata sorpresa! Bidaud se paseaba de un lado a otro del andén, esperando también el mismo tren que ellos.

Los policías se arrojaron sobre Bidaud. Era fin, tras una lucha encarnizada, lograron sujetarlo y maniatarlo.

El bandido no había tenido tiempo de hacer uso de sus armas, que eran una enorme navaja y una manopla formidable.

La navaja la tenía abierta y empalmada.

Atado codo con codo, Bidaud fué conducido a París.

Ante el juez el bandido declaró que había vuelto el mismo día del Havre a París, dispuesto a «dar un buen golpe».

Con el dinero que le quedaba había comprado en siete francos la navaja y la manopla en dos francos.

En el momento de ser detenido disponíase, no a ir a París, como creyeron los policías, sino a volver a Bezous para asesinar a los esposos Doserot, ya que la primera tentativa había fracasado.

### AVISOS UTILES

**VICHT-ETAT**

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

**ESTREÑIMIENTO**

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de noviembre de 1862.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, ha descarrilado el tren mixto á dos kilómetros de Alcabete, entre esta estación y la de Chinchilla, no teniendo que lamentar, afortunadamente, ninguna desgracia.

El *Itineo*, que bajo la dirección del señor Monturiol se construye en Barcelona, está ya casi terminado en su exterior. Es de forma elipsoidal y podrá descender hasta 50 metros bajo el agua, llevando una tripulación de 30 hombres.

Los aparatos internos están aún por hacer, y es probable que no puedan construirse tan pronto.

El miércoles llegó á Málaga el señor marqués del Duero, siendo recibido por las autoridades y gran número de personas notables, que le acompañaron hasta su alojamiento, del que hizo se retirase la guardia con música y bandera, que había acudido para hacerle los honores de ordenanza.

El 6 dice un diario de Cádiz que saldrá de aquel puerto para el de la Habana el vapor de guerra *Isabel II*, conduciendo á su bordo al señor general Dulce, capitán general de la isla de Cuba.

## AVISO

### A los corresponsales

Suplicamos encarecidamente á nuestros corresponsales nos envíen las noticias sin perder un solo minuto, con rapidez y concisión.

Es necesario que á las dos de la tarde podamos publicar lo sucedido en España durante la madrugada y la mañana, y que á las ocho y las diez de la noche sepamos sin perder minuto lo sucedido durante la tarde.

El éxito de nuestras ediciones depende en gran parte del celo de nuestros corresponsales y será por lo tanto necesario que no pierdan un solo minuto en el envío de las noticias.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
En breve contraerán matrimonio:  
En Valladolid, D. Julio Ruiz con la señorita Pilar Moreno.  
En Almería, D. Antonio Fernández Sereña con la Srta. Pura Fernández Moreno.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Santander, D. Pablo Martín Córdoba.  
A Almería, D. Vicente Casanova.  
A Valladolid, D. Eusebio Lacal, D. Blas Marcos, D. Celedonio Ortega, D. Francisco las Heras García, D. Isalás Bobo-Díez, don Rafael de la Parra, D. Daniel Lorente, don Angel María Alvarez Taladriz y D. José Núñez Alerria.

Han salido:  
De Valladolid para Madrid, la Srta. Camilla Calleja, hija del doctor D. Camilo; don Pablo Golbert y D. José Lobato; para Briviesca, la esposa del juez de primera instancia de aquel partido, D. Modesto Domingo Calvo; para Reinos, la esposa del procurador de los Tribunales D. Francisco López Ordóñez.

**RECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Gijón, doña Consuelo Corona González y González.  
En Valladolid, D. Mariano Rero Morenos.

**NACIMIENTOS**  
Han dado á luz:  
La esposa de D. Francisco Presa, un niño.  
En Villadagosa (León), doña Flora Fuentes, tres niños.

## Desde Melilla

Por los muertos en la campaña.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ayer el capitán general ha dispuesto que todos los capellanes castrenses existentes en la plaza cantasen responsos en las tumbas de los militares.

A la hora fijada realizo el acto con asistencia del general Aldeve, á quien acompañaban los generales Ramos Jordana, Moya, Sáinz Cardo y Cabello, y numerosas Comisiones de jefes y oficiales.

El cementerio situado sobre Mar Chica, en la segunda caseta, fué también convenientemente adornado de orden del general Aldeve.

En las posiciones de Nador, Zeludán, Restinga, Harcha y Tauriat Zag, Izahfen y Yazanem, donde existen cementerios provisionales, las respectivas fuerzas que las guardan colocaron luces, flores y coronas, cantando responsos los capellanes respectivos.

Ha quedado completamente terminado el fuerte de Basbel, habiendo sido inmediatamente guarnecido por fuerzas del regimiento de África destacadas de Hardu.

La sección de zapadores de la compañía mixta de Ingenieros, á cuyo cargo estuvo la construcción del fuerte, regresó á la plaza.

**Suceso lamentable.**  
En el Hospital del Buen Acuerdo ocurrió

un lamentable suceso en uno de los departamentos, donde hallábase recluido un oficial del regimiento de San Fernando, que presentaba síntomas de enajenación mental.

**Comandante que llega.**  
Terminada la licencia que disfrutaba, ha llegado el comandante D. Angel Prat, ayudante de campo del general Jordana.

## MOTIN FEMENINO

### FUERA LAS CAMARERAS

**Con cohetes se defienden del asalto.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) Al grito de «Fuera las camareras» se amotinaron las mujeres de Benaguacil.

Hace poco tiempo se le ocurrió al dueño de un café de aquella localidad que, para atraer parroquianos á su establecimiento, siempre solitario, sería bueno sustituir con alegres mozas los mozos que, serios y tristes por las escasas propinas, servían las pocas consumaciones que les pedían.

Como lo pensó lo hizo, y también, como había pensado el industrial, vió que con el contoneo de las camareras y sus caídas de ojos al servir la taza y la media copa, se le entraban por las puertas los parroquianos, que ocupaban las mesas y vaciaban los bolsillos, llenando el cajón del mostrador.

Pero las esposas y las madres de los que, buscando un rato de alegría, acudían al café de camareras, comenzaron á notar el desvío de sus maridos y las distracciones de sus hijos, y, lo que era más grave, la disminución de los ingresos domésticos, por efecto del gasto diario que hacían en el referido establecimiento.

Mediaron los cabildos entre vecinas, y las más animosas propusieron un asalto al café, para obligar á las camareras á que se marchasen, alegando contundentes razonamientos.

Hoy se amotinaron las mujeres de Benaguacil, y en actitud agresiva se dirigieron al establecimiento objeto de sus rencores, con el propósito de asaltarlo.

Pero debió haber traición, y los parroquianos estaban preparados.

Cuando llegaron las amotinadas, defendieron los parroquianos la puerta del café y evitaron el asalto, sosteniendo una lucha homérica y utilizando para sostenerse en sus posiciones el auxilio de cohetes, que disparaban, sembrando el pánico entre las asaltantes.

Por fin se retiraron las amotinadas; pero ya que no obtuvieron el triunfo en el asalto, consiguieron obligar á las autoridades á intervenir en el litigio.

## MITIN FERROVIARIO

### Peticiones á la Compañía

BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy han celebrado los ferroviarios su anunciado mitin para protestar del proyecto del Gobierno.

Ribalta expuso brevemente el objeto de la reunión.

Polo recordó que los ferroviarios volvieron al trabajo por las promesas del Gobierno, y abogó por que siga reinando el espíritu de rebeldía, indispensable para estar dispuestos á futuros acontecimientos.

Villar afirma que los ferroviarios deben tratar directamente con las Compañías, sin intromisiones de elementos extraños, y propone un voto de confianza á la directiva para que así lo ejecut.

Martínez propone temperamentos enérgicos.

Ripoll se duele de lo que cree un engaño por parte del Gobierno, y cree que esto servirá de lección.

Aboga por la declaración de huelga.

Solana culpa de todo á los representantes de las Económicas.

Combate la huelga y pregunta si estarán los ferroviarios dispuestos á hacer otra huelga tan pacífica como la anterior.

Varias voces: ¡Sí, sí!

Ribalta hace el resumen.

Hace notar que se han votado dos tendencias: una partidaria de la huelga, y otra, representada por Solana, contraria.

Opina que debe llegarse hasta donde sea preciso, juzgándose la última carta si las Compañías no acceden á lo que solicitan los ferroviarios catalanes.

Hay que exigir los cobros de los jornales y que cesen los atropellos contra los obreros. Recomienda unión y que todos estén preparados para atender las órdenes de la Junta.

Por aclamación se aprueba la proposición hecha por Villar, levantándose la sesión á las doce de la noche.

La directiva se ha reunido para tratar de la manera de dirigirse á las Compañías.

## LOS ESTUDIANTES

Los padres de los estudiantes.

diantes los representantes de todas las Facultades y Escuelas especiales, acordaron la huelga general para mañana; nombrar una Comisión compuesta de alumnos de cada Facultad y Escuela para que inmediatamente comunicase el acuerdo al rector, decanos y directores; convocar á los estudiantes á un mitin, que se celebrará el lunes, á las diez de la mañana, en un local que se comunicará oportunamente.

El Consejo de disciplina no terminó sus tareas hasta las nueve de la noche, para reanudarlas mañana.

Comparecieron á declarar varios alumnos, uno de ellos de Arquitectura y varios de Ingenieros industriales.

Fuó llamado, y no compareció, por estar ausente, el joven Bargaleta, de la Escuela de Ingenieros de Madrid.

Serán llamados otros más.

En cuanto tuvieron noticia de estos llamamientos, varios escolares redactaron una comunicación dirigida al rector de la Universidad, que dice así: «Los firmantes, convencidos de que los actos verificados por nuestros compañeros, que han sido llamados á Consejo de disciplina, no tienen nada punible, nos hacemos solidarios de cuanto hicieron, y deseamos que V. E. tenga la bondad de llamarnos á nosotros á dicho Consejo.» Firman unos sesenta alumnos.

**ANDALUCÍA**  
Los congresistas del turismo.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En tren especial llegaron los congresistas que han tomado parte en el Congreso de Turismo.

En la estación les esperaban el alcalde y una Comisión de concejales.

Mañana empiezan los festejos organizados en honor de los congresistas, conforme al programa ya conocido y publicado.

**Corchotaponeros y cargadores.**  
ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En virtud de las acertadas gestiones del general Muñoz Cobos, ha quedado esta noche solucionada la huelga de obreros corchotaponeros y de cargadores del muelle, que se sostenía por solidaridad con los primeros.

Esta mañana celebró el general una larga conferencia con los patronos, en la que reinó el espíritu conciliador deseado por el general, mostrándose los almacenistas y exportadores de corcho dispuestos á facilitar la solución del conflicto.

Después recibió el general á una Comisión de obreros, los cuales le dieron su palabra de terminar el trabajo aceptando la proposición que les expuso.

Esta proposición consiste en el compromiso de los almacenistas de distribuir entre todos los depósitos obradores el corcho necesario para que puedan dar trabajo diario á los 24 oficiales taponeros que carecían de medio de ganar el jornal.

Mañana se reanudarán las faenas del puerto y empezará la carga de fardos de corcho en plancha en los varios vapores que para recoger dicha mercancía esperaban anclados en esta bahía.

Las poblaciones interesadas en esta comarca productora de corcho han recibido con satisfacción la terminación de la huelga y felicitan al general Muñoz Cobos por el éxito obtenido por su intervención.

**En Cullar de Baza.**  
GRANADA. Con motivo de la feria de Cullar de Baza actúa en aquel teatro, en el que está siendo muy aplaudida, la gran compañía cómicodramática del notable primer actor Simaco R. de Sepúlveda.

Tanto éste, como su hermana la primera actriz Srta. Julia R. de Sepúlveda y el resto de la compañía, obtienen un éxito en cada representación.

Hasta ahora han puesto en escena *El soldado de San Marcel*, *La primera postura*, *Doña Clarines* y *Juan el Marinero*.

## PULSERAS DE PETICION

Joyas de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

## ARAGON

El ministro de la Guerra.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha llegado el ministro de la Guerra, procedente de Alhama de Aragón.

Las autoridades ignoraban el viaje, pues el general Luque viaja de riguroso incógnito.

Cuando se divulgó la noticia de la llegada del ministro acudieron á cumplimentarle las autoridades, y muchos jefes y oficiales dejaron tarjeta en el hotel donde se hospedaba.

Ha visitado el general Luque á la familia del capitán general, Sr. Huertas.

Obedece el viaje del ministro de la Guerra al deseo de su hija de visitar el templo de la Virgen del Pilar.

Mañana visitará el campo de tiro y en el tren rápido regresará á Madrid, donde llegará á las once y media de la noche.

**El paso á nivel del Castillo.**  
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha entregado al jefe de Obras públicas las obras terminadas en el paso á nivel del Castillo, mejora tan deseada por esta ciudad-hace tiempo.

En el barrio del Castillo reina gran júbilo.

## Diputado provincial fallecido.

Ha fallecido el diputado provincial D. José María Lázaro.

Representaba hace treinta años el distrito de La Almunia.

Su entierro constituyó una manifestación de duelo, asistiendo las autoridades, muchos amigos y Comisiones de los pueblos que representaba.

## Un telegrama del rector.

El rector de la Universidad ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de la exquisita corrección que guardaron aquí los representantes escolares que han visitado á Zaragoza después de la Asamblea de Barcelona y por la disciplina excelente que han demostrado los estudiantes zaragozanos.

## Anciana fallecida.

Comunican de Híjar que ha fallecido la anciana Nicolasa Martínez por consecuencia de quemaduras que recibió.

## CANARIAS

**Choque de una diligencia y un automóvil.**  
LAS PALMAS. (Sábado, noche.) En la carretera del Sur, cerca de Jinamar, chocaron un ómnibus automóvil y una diligencia que iba llena de pasajeros.

La diligencia fué arrojada al fondo de un barranco, quedando destruida. El automóvil también sufrió desperfectos.

Resultó gravemente herida una joven, sobrina del notario de Telde. También sufrieron lesiones con fracturas dos mujeres, un niño y el cochero que guiaba la diligencia.

Quedaron muertos dos mulos.

Los heridos fueron trasladados á Telde. Se atribuye el accidente á la excesiva velocidad del automóvil.

## CATALUÑA

### Una riña.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En la barriada Casa Antúnez han regañado dos obreros.

Uno de ellos resultó con una grave cuchillada en el cuello.

El agresor, que tiene diez y ocho años, ha sido detenido.

### A Madrid.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el rápido de esta mañana ha marchado á Madrid el general Weyler.

En el expreso de esta noche también marcharán á Madrid los Sres. Abadal y Roig y Bergadá.

**Los ferroviarios.**  
Se comentan los acuerdos de la Asamblea de ferroviarios celebrada anoche.

En ella se dirigieron frases muy crudas y hasta algunos insultos á los representantes de las Sociedades económicas que mediaron en el asunto.

Uno de los oradores les llamó sinvergüenzas, aunque después la retiró por ser ofensiva la palabra.

Los ánimos estaban bastantes excitados y muy inclinados á ir á la huelga.

En el local de la Sección Barcelona Norte se reunirá mañana por la noche la Junta general extraordinaria para el propio objeto.

La convocatoria dice es para tratar de la línea de conducta que han de seguir para cobrar de la Compañía del Norte los jornales no abonados durante la huelga.

## GALICIA

### Un mitin.

FERROL. (Sábado, noche.) En el Centro Obrero celebraron los socialistas un mitin para protestar contra la conducta que con los ferroviarios se propone seguir el Gobierno, si se aprueba la ley de huelgas.

Expusieron los beneficios de la asociación, tanto política como económica.

Expusieron los beneficios de la Asociación, tanto pública como económica.

## LEON

**Obsequios al general Ochando.**  
ZAMORA. (Sábado, tarde.) A las diez y media se ha celebrado en el Ayuntamiento un champagne de honor, al que han sido invitados el capitán general de la séptima región, Sr. Ochando, y todas las autoridades de esta capital.

Poco después se ha celebrado una comida en el palacio episcopal, á la que han asistido todas las autoridades.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Meseguer, Cañada y Albornoz.

Todos los oradores arremetieron contra el Gobierno.

Concurrió bastante público y hubo orden completo.

## VALENCIA

**Los maestros de la región.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) Los patronos broncistas han visitado al gobernador, celebrando una reunión, en la que han acordado modificar el actual contrato de trabajo, acogiendo muchas condiciones de las solicitadas por los obreros.

Se considera seguro que con lo acordado por los patronos se solucionará la huelga.

**Las obras del puerto.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) La Prensa local elogía las gestiones realizadas en Madrid por el presidente de esta Diputación, Sr. Izquierdo, y el ingeniero Sr. Fuster, quienes han conseguido se diese una disposición ministerial sobre la construcción del muelle y diques exteriores.

**Los maestros de la región.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) Los maestros de esta región han visitado al gobernador civil para rogarle felicite al Gobierno por haber quedado concertado el Tratado con Francia; expresar su protesta contra los maestros que se han declarado nacionalistas y sindicalistas, y rogar al Gobierno estudie la manera de mejorarles los sueldos en los presupuestos que se discuten.

**Misa de campaña y comida extraordinaria.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará en el campamento de Paterna una misa de campaña en sufragio de los soldados de esta guarnición muertos en la campaña de Melilla.

Asistirán las tropas que recientemente han regresado de África, á las cuales, después de la misa, les será servida una paella.

Participarán de la comida los padres y parientes de los soldados de los regimientos de Guadalajara y de Mallorca que lo deseen.

El capitán general asistirá solamente á la misa y después regresará á Valencia, á causa del reciente luto que le aflige.

## VASCONGADAS

### Sobre un suceso.

BILBAO. (Domingo, mañana.) El alcalde de Busturia D. Francisco de Arceche, comunicó no es cierto, como se dijo, que en el Ayuntamiento pereciese abrasado un vecino.

Lo ocurrido fué que un incendio destruyó el caserío denominado «Dendaricoa», sito en el barrio de Altamira, perteneciente á D. Juan María de Elorrieta é Iraguren, vecino de ésta, y ocupado por su padre, D. Francisco de Elorrieta y Anís, de setenta y un años de edad, el cual pereció abrasado por las llamas, á pesar de los esfuerzos realizados por los vecinos para salvarle.

El incendio obedeció á un descuido del infelizmente Francisco.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro de Cervantes se ha estrenado con un éxito grandioso una opereta en un acto titulada «Los lugareños», libro de los aplaudidos autores Linares Becerra y Martín de Eugenio, música de Leo Fall, arreglada y adaptada por el maestro Ubeda.

La interpretación, irreprochable, y la dirección del Sr. Duval como siempre.

BARCELONA. Con éxito inmenso se ha estrenado en el teatro Soriano el precioso sainete titulado *El golfo de Guinea*.

El público rió sin cesar las situaciones cómicas y los muchos y buenos chistes del libro y aplaudió la partitura, repitiéndose de ella casi todos los números.

*El golfo de Guinea* se hará centenaria en los carteles del teatro Soriano.

## AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores, Pálidos, etc. Toda Farmacia o Droguería, Descúbralo en las Instrucciones.

Conservas Las Palmas

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, revuelto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
3 de noviembre de 1862.

El lunes falleció la excelentísima señora doña María Josefa Santisteban y Fraggia, viuda del Excmo. Sr. D. José García Pérez de Castro, alto funcionario que fué del ministerio de Estado. Dicha señora, que era apreciada, tanto por sus virtudes cuanto por su afabilidad de carácter, ha bajado a la tumba a los cincuenta y tres años, dejando sumidos en la más angustiosa pena a sus muchos hijos, de los cuales es el mayor el aplaudido autor dramático y diplomático D. Rafael García Santisteban, á quien acompañamos en su justo dolor.

Las enfermedades reinantes en Madrid durante el último septenario han sufrido alguna modificación en su carácter y número, siendo más frecuentes las de tipo catarral y reumático que las inflamatorias y gástricas; los infartos viscerales, consecutivos á estas calenturas, que las flegmasias de las membranas serosas que envuelven aquellos órganos. La mortandad, si bien fué mayor que en la otra semana, fué debido á que terminaron su curso de una manera desgraciada muchas afecciones crónicas.

Desde hoy tendrán ejercicio de fuego sin bala, en las inmediaciones de la montaña del Príncipe Pío, los quintos de Cazadores de Alcántara.

La *Epoca* no espera que falte al Gobierno en esta legislatura el apoyo que siempre ha encontrado en el Congreso, del cual es síntoma el desaliado de las oposiciones, que aparecen frías y desmayadas.

**ALFOMBRAS** Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.  
**FRENTE A HARDY**  
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

PARA MAÑANA  
**Calendario y sanfotal**

Lunes 4 de noviembre de 1912.  
Sale el Sol á las 6,47.  
Se pone á las 17,9.  
Sale la Luna á las 12,59.  
Se pone á las 10,11.

**SANTORAL.**—San Carlos Borromeo, Juanico, Emerico, Filólogo, Patrobas y Amanico, confesores; Santos Nicancho, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires, y Santa Modesta y beata Elena, vírgenes.

**SANTOS VIDAL Y AGRÍCOLA, mártires.**  
Agrícola era caballero principal y Vidal esclavo suyo, y ambos cristianos, y por esta causa fueron presos en Bolonia, ciudad de Italia, y martirizados.

Era Agrícola hombre noble, y queriendo el presidente atormentarle y no matarle, comenzó por Vidal, su esclavo, y mandóle atormentar y azotar cruelmente para que, viendo el amo los atroces tormentos que su siervo padecía, se reportase y se dejase persuadir y adorar á los falsos dioses. Y Vidal murió martirizado.

Estaba Agrícola presente á este espectáculo, con el cual el juez le quiso asustar. Mas Agrícola no se turbó por los tormentos de Vidal; antes se animó y encendió más en el amor de Dios, deseando seguir al que ya iba delante y no ser menos valeroso en la fe de Cristo que lo había sido su mismo esclavo. Como el juez le vio tan constante, convirtió la blandura que con él había usado, en saña, y se embraveció y le mandó poner en una cruz, y así se hizo, traspasándole y fijando sus sagrados miembros con muchos y duros clavos.

El amo y el esclavo fueron igualmente martirizados y coronados.  
Sepultaron sus cuerpos en un cementerio ó osario de judíos.

**El Fénix Agrícola**  
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre,  
PESETAS 58.269  
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

## SAN CARLOS

Mañana, festividad de San Carlos, celebran sus días:

Las duquesas viuda de Nájera y Montellano.

Marquesas de Villafranca del Castillo, Casariego, Prado Ameno y viuda de Villadarias.

Condesas de Campo Giro, Retamoso, Val de Aguilá y viudas de La Torre de San Braulio y Peñarón.

Señoras de González Besada, Cendra, Siciles, Hernández, Sebastián, Loygorri (don Juan y D. Federico), Liñán, Portillo, Valcárcel (D. José), Alonso Pesquera, Rios, Corral, viuda de Prendergast, La Portilla, Candela, Sanchis, Pérez de la Sala y Lasarte.

Señoritas de Carvajal y Quosada, Martínez de Irujo y Alexandre.

El Infante D. Carlos y su hijo.

Los duques de Denia y Arévalo del Rey. Los marqueses de Valtierra, Camps, Solana, Arellano, Berna, Casa Alta, Esteva de las Delicias, Ojijares, Prado Alegre, Santa Amalia, Vega de Armijo, Villadarias, Sotelo y Prado Ameno.

Los condes del Rincón, Ardales del Río, Serramagna, Cuevas de Vera, Casa Flores, Casa Padilla, Casa Sedano, Vega, Mar y Llovera.

Barón del Castillo de Chirel.

Señores Groizard, Cortezo, Cañal, Pellico, Mentaberry, Redondo, Espinosa de los Monteros, Melgarejo, Esteban, Muguero, Cendra, Fernández de Córdova, Castel, Alcalá Galiano y Barrio, Sáenz de Tejada, Prast, Company, Coppel, Urcola, Muntadas, Alvarez Guizarro, Gasset, Hurtado de Amézaga, Escobar, Escolar, Ponce de León, Rodríguez San Pedro, Figueroa, Revuelta, Pérez Dávila, Creus, Altuna, Navas, Arriera, Castro, Travesedo, Liñán, Saralegui, Peñaranda, Regino Soler, Menéndez Cherisola, Azcárraga, Barranco, Diaz Valero, Goyeneche, Coig, Forns, Fornos, García Prieto, Iñigo, Mendoza, Salamanca y Hurtado de Zaldivar, Silveira, Casani, Rúsoli, García Alix, Heredia y Carvajal, López Dóriga, Gil Delgado, Mos, González del Valle, Ocantos, Lastra, Senespleda, Maldonado, Távira, Martín Romero, López Ayllón, Morales de Setián, Suances, Vergara, Verdugo, Rivera y Echegaray, Vieyra de Abreu, Caro, Solano, Adaro, Miranda, Zulueta, Casas, Caamaño, Torregrosa, Ossorio y Gallardo, Alsina y Pla.

## NOTAS PALATINAS

Su Majestad la Reina está mejor.  
Su Majestad el Rey marchó á las nueve de la mañana de caza al Pardo, acompañándole los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Alfonso, el marqués de la Torreclilla, el conde de Maceda y el conde del Grove.

Han ido á cazar perdices al cuartel de Castrejón y almorzarán en el *chilet* del Pardo.

**Compañía Nacional**  
Pruébese el chocolate  
«AGUSTINOS»

## Un timo nuevo

En un estanco de la calle de Preciados presentáronse anoche dos individuos, uno de los cuales era conocido del estancero.

Fingiéndose el otro también conocido, diciendo que era el dueño de un establecimiento de limpiabotas próximo al estanco, y los tres comenzaron á conversar, como si toda la vida se hubiesen tratado.

Uno de ellos, llamado Luis, llevaba al brazo una capa y un paraguas, que rogó al estancero que lo guardase.

Solicitó que sacara puros y escogió dos paquetes y le pidió que le dejase cinco pesetas, porque no llevaba suelto.

El dueño del estanco le dijo que no tenía dinero suelto porque iba á cerrar y le había recogido ya; pero le hizo entrega de un billete de cincuenta pesetas.

En cuanto tuvieron el dinero se despidieron afablemente y salieron á la calle los dos individuos.

A los diez minutos se presentó el acompañante del Luis á reclamar la capa y el paraguas como de su propiedad; pero el estancero cayó en la cuenta del timo y no quiso entregarle dichas prendas, avisando á los guardias, que ya no pudieron detener al timador porque había huido velozmente.

A primera hora de la madrugada fué detenido Luis, convicto y confeso.

**La Muñeca Parisiense**  
FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.  
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

## EJÉRCITO Y ARMADA

### Ascensos de Infantería.

Escala activa.—Tenientes coroneles D. Ricardo Rodado, D. Hilarión Furundarena, don Manuel Neira, D. Joaquín Solís, D. Ricardo García Longoria, D. Francisco Duque y don Jesús Cánovas.

Comandantes: D. José Díaz Sánchez, don Roque Capelo, D. Juan Plaza, D. Eduardo Felú, D. Dionisio Guervós, D. Juan Ortiz Ledesma, D. Francisco Rodríguez del Castillo, D. Hipólito Cortizas, D. José Vico, don Francisco Martínez Jiménez, D. José de la Garmilla, D. Rafael Albert, D. Marcelino Antón, D. Luis Billón, D. Francisco Jiménez Arroyo, D. Justo Cumpido, D. Juan Rodríguez Rodríguez, D. Luis Navarro, D. Carlos Peñuelas y D. Dalmiro Rodríguez.

Capitanes: D. Crescencio Morate, D. Ramón Donoso Cortés, D. Carlos Leret, don Eduardo Pérez Ampudia, D. Antonio Gutiérrez Calderón, D. Gaspar Zaragoza, D. Isidoro Valcárcel, D. Cristóbal Talaverón, don Francisco Romero Ordóñez, D. Leopoldo Cabrera, D. Rafael Villegas, D. Gregorio Gutiérrez González, D. Federico Gutiérrez León, D. Angel Fernández García, D. Vicente Alcober, D. Juan Verd, D. Miguel Escoll, D. Isidoro Azcona, D. Lorenzo Moliner, D. Francisco Elio, D. Mariano Morote, don Mariano Salafraña y D. Benjamín Romero.

Primeros tenientes: D. Carlos Capdevila, D. Luis González Amor, D. Felipe Serrano, D. Mariano Viéitez, D. Delán Verdún, don José Tejera, D. Ladislao Ayuso, D. Pedro Sossat, D. Justo Fernández de Pablos, don Emilio Salgado, D. Enrique Duarte, D. Fernando Correa, D. José Yanguas, D. Federico de Alcázar, D. Leopoldo O'Donnell, D. José Romero, D. Ramón Esquivroz, D. Angel Pulpeiro, D. Rafael Allanguí, D. José Garrido, D. Vicente Castell, D. Manuel Larraz, don José Los Arcos y D. Antonio Aranda.

Escala de reserva.—Capitán D. Ramón Rodríguez Rodríguez.

Primeros tenientes: D. Vicente Mochales, D. Francisco Schöel, D. Juan Martín, D. Nicolás Rodríguez y D. Fulgencio Barrachina.

## CHOCOLATE

**EL GATO NEGRO**  
Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principio, 14, café.

## LOS PARIAS EL OBRERO ESTÁ MEJOR

Los obreros sindicados que á particulares sirven, y chillan, y protestan, y triunfan, están cien mil veces mejor que esos otros obreros manuales ó intelectuales que ni chillan, ni protestan, ni triunfan, y del Estado, de la Provincia ó del Municipio dependen. Conozco muchos obreros manuales que ganan 45, 50, y aun 60 duros al mes, que no contribuyen con otra cosa que con una cédula personal de jornalero. Obreros manuales que ganan de 30 á 36 duros los conozco á centenares. Su jornada efectiva no es muy larga, y en ocasiones solamente es de seis horas, cantidad de trabajo que por nadie podrá ser calificada de tiránica.

Pues bien: esos obreros, en huelga por un dos por tres, deberían fijarse en sus colegas dependientes del Estado, de la Provincia y del Municipio. Y si se fijasen, comprenderían que los verdaderos parias no son ellos, sino los otros. Los que ni se declaran en huelga, ni chillan, ni alborotan, ni protestan, ni amenazan á diario con perturbar la vida nacional.

Las gentes, candorosas, mal informadas casi siempre, acostumbradas á escuchar solamente á quienes chillan, no se dan cuenta de que en el noventa por ciento de los casos los que chillan no son los que tienen razón. El llamado obrero nunca paga otro impuesto que la cédula, si la paga, mientras que el mal llamado funcionario público paga cédula y descuento. Y en ocasiones, por fútiles motivos, paga multas é incurre en suspensiones de empleo y sueldo. Solamente en Fomento hay unos doscientos empleados subalternos, verdaderos obreros asalariados, que cobran 1.000 pesetas de sueldo. Deducido el 5 por 100 de descuento y las 5,50 pesetas de cédula, perciben, en total, 944,50 pesetas, que, divididas por trescientos sesenta y cinco días, dan un jornal diario de 2,50 pesetas. ¡De 2,50 pesetas, señores vociferadores de la Casa del Pueblo!

Y yo me digo: ¿No es injusticia máxima que un hombre que cobra 2,50 pesetas contribuya á las cargas del Estado con 55,50 pesetas, y que otro hombre que gana el doble ó el cuadruple no contribuya con nada? ¡Libreme Dios de pedir que sea obligado á contribuir el obrero que hoy no contribuye; pero libreme también Dios de no pedir que la anomalía cese y que la injusticia sea remedada. Bastaría con equiparar á los proletarios oficiales con los proletarios privados, y con decretar que los funcionarios que cobran menos de 12.000 reales, que es lo que cobra un buen obrero manual, estuviesen exceptuados del pago de descuento. Al hombre que lleva á su casa menos de 8 pesetas diarias no se le debe mermar ni un céntimo de su sueldo, porque cada peseta que se le quite le proporcione una privación. Y, sobre todo, no es justo que por el pecado de servir al Estado, haya de ser el hombre de peor condición que quienes sirven á un particular.

Esta España, Jauja para unas cuantas docenas de señores—miembros de las dinastías oligárquicas que nos aniquilan á imperio de yernos, nepotes, hijos, deudos y paniaguados, para quienes todo el monte es orégano—, es desierto aterrador para el resto de los mortales, víctimas del Fisco, de la Usura y de la Polacada; que son los heraldos de hambres y de miserias. Si quien no chillá ni mama, quien no tiene padrino no se bautiza, y tantas cosas voy aprendiendo al leer los centenares de cartas que en estos días recibo, que convencido quedo de que para curar á este país sería necesario que un cataclismo exterminase á sus moradores, ó que fuese posible llamar al Cólera y el Cólera se aviniese á visitar á quienes, en una lista inacabable, fuésemos incluyendo.

¡El Padrinazgo! ¡La plaga más terrible que á España azota! ¡Vais á ver hasta dónde llega su poder y su irritante poderío. Parece natural que cobrasen lo mismo todos los peones camineros; pero no hay tal cosa. En 1881 se aumentó un real á los camineros de Barcelona, Gerona y Oviendo, invocando la carestía de esas provincias. ¡Qué cosas se aprenden! En 1910, por iguales razones, fué aumentado el real á los camineros de Alicante, Madrid y Santander. Y ahora los camineros que me cuentan todo eso, que yo no sabía y que casi todos seguramente ignoran, me dicen, con lógica abrumadora, que no es justo que, siendo igual el trabajo en toda España, sea distinta la retribución. Como ese caso típico hay centenares. Allí donde impera un señorón con influencia, Jauja se asienta; allí en donde de señorón con influencia carecen, la miseria del desierto se entroniza. Y para desgracia aun mayor de los desvalidos, de los explotados, ni aun les queda el consuelo de chillar, de protestar, de amenazar, de declararse en huelga, porque entonces perderían el mísero mendrugo que, á costa de mil fatigas, les da el Estado.

Cuando se profundiza en estas miserias de la vida oficial, estudiando á fondo la situación de casi todos los funcionarios del

Estado, de la Provincia y del Municipio, se siente profunda indignación y enorme desaliento. ¡Qué lástima que los ministros no hablen de todas estas cosas en los Consejos que en Palacio celebran, en vez de hablar de la prosperidad nacional y del bienestar patrio! ¡Qué lástima que, en vez de perder el tiempo en cabildar sobre si Montero Ríos presidirá ó no, sobre si Villanueva dimitirá ó continuará, sobre si los moretistas darán la cara ó aguantarán mansamente, no lo consagrasen los políticos á estudiar estos temas de miseria revolucionaria para darles solución! Y he escrito miseria revolucionaria, no por escrito estoy convencido de que si algún día llegase el caso de salir á la calle, se quedarían en sus casas los paniaguados, los que viven en Jauja, como en Portugal se quedarían, y abandonado dejaron lo que obligados estaban á defender. Y convencido estoy también de que los otros, los del desierto, los parias, ó saldrían á la calle para atacar ó en sus casas permanecerían también, contestando á los requerimientos oficiales con un despectivo «¡Que los defendan el nuncio!»

Eso y no otra cosa es la labor que vienen realizando en España, desde hace muchos años, los políticos que forman la oligarquía turnante. Labor de suicidio, de revolución, de anarquía, porque por cada agradecido paniaguado que crean, engendran legión de descontentos. Y descontento es aprendizaje de rebelde, y no otra cosa. La Monarquía, el Régimen, el Rey, son los primeros interesados en salir al paso á estas tristezas de la realidad, obligando á sus ministros—digo sus ministros porque ministros de la Corona son—á que se dediquen á fortalecer los cimientos en que el Régimen descansa, en vez de dedicarse á quebrantarlos de continuo, no por mala fe, lo reconozco, sino por incuria y por creer que estas cosas no son interesantes.

Quien tiene un perro guardián, que su casa ha de vigilar, su sueño guardar y su vida proteger, lo primero que procura es que el perro lo quiera, que le tome cariño, que sea capaz de clavar dientes y uñas á quien quiera atacarlo. Sólo el Estado español tiene criterio opuesto, y á los encargados de amparar al Régimen, por ser sus funcionarios, y sus guardianes y custodios, los veja con continuos agravios, como si, en vez de convenirle tenerlos propicios, interés tuviese en que adversos le fuesen.

Tengo yo, por lo visto, ideas del dinamismo muy distintas á las que tienen los políticos que al Rey deben su preponderancia y al Rey sirven. Para mí se sirve mejor al Rey descontentando á cuatro docenas de niños góticos, inútiles para todo, y contentando á una legión de desheredados, que haciendo lo contrario. Yo creo, á diferencia de ellos, que se sirve mejor al Rey haciendo Ejército que haciendo generales. Yo opino que mejor se sirve al Rey contentando al país y descontentando á una docena de caciques y grandes acaparadores, que realizando lo contrario. Pero allá ellos, porque, en definitiva, no debo ser yo más papista que el Papa, y sobrado hago con decir la verdad, expuesto, como siempre, á no dejar contentos ni á los unos ni á los otros, aunque á los unos les diga la verdad con afecto inspirado en muy buen deseo, y á los otros enderece mis advertencias, nacidas de una intención plausible y de una lealtad acrisolada. Pero así fué, así soy y así seré, haciendo lo que debo hacer, sin que me importen un bledo ni el aplauso ni la censura. Con el aplauso de mi conciencia me basta, y con las alegrías que entre las paredes de mi casa encuentro me sobra. Ese ejército de parias debe desaparecer. Yo no pido que sean hechos duques, yo no solicito imposibles, yo no demando gollerías reñidas con la pobreza nacional. Pido sólo que sean igualados á los obreros en la exención de impuestos; pido sólo que sean suprimidos unos cuantos millones de los gastos esterilmente en Marruecos y en inútiles cargos, por ejemplo, y que sean dedicados á remunerar un poco mejor á esos desdichados, legión hoy de descontentos, aprendices de rebeldes, que, andando el tiempo, cuando se vean atendidos en justicia y con equidad, llegarán á ser firmísimo sostén del Régimen y valiosos coadyuvantes de quienes rigen los destinos de la Nación y las altas funciones del Estado desempeñan.

JUAN DE ARAGON

## El terror de una casa

El ex guarda de un hotel situado en el Paseo de María Cristina, Nicasio Martín, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia por venir hace tiempo amenazando de muerte á los dueños é inquilinos de dicha propiedad, de la que poco menos que había llegado á creerse dueño.

Al ser detenido hoy se le ocupó una hoja de florite y una navaja, con las cuales había amenazado al vecino José Martín, que es quien pidió su detención.

También tiempo atrás había pretendido prender fuego á la finca, evitando algunos soldados del cuartel de María Cristina, que salieron en su persecución.

El juez dispuso que el temible ex guarda, que, según parece, es el cencido de presidio, ingrese en la cárcel.

## LA SEMANA MEDICA

El doctor Ulecia.

¡Pobre D. Rafael!  
El hombre bueno por excelencia, el infatigable continuador en España de la obra del doctor Fecamp, y del doctor Budin, que las fundó en París, ha muerto repentinamente, como todos nos presumimos. No ha llegado á ver inaugurado el magnífico edificio costado por S. M. la Reina Doña María Cristina, en las inmediaciones de la plaza del Progreso, para su santa y admirable institución. El ideal de todos sus patrióticos desvelos.

El doctor Ulecia, aparte de lo mucho que contribuyó al engrandecimiento de la ciencia española, fundando y sosteniendo con excepcional cariño la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, en los últimos años de su vida sacrificó tiempo, salud y dinero en esa humanitaria obra de protección al niño, por la cual millares de madres regarían, seguramente, las flores de su sepultura con lágrimas de agradecimiento.

Don Rafael vivía consagrado con alma y vida á arrancar de las garras tenebrosas de la enfermedad y de la miseria las enfermedades y raquíticas existencias de los infelices pequeños que acudían á su consultorio. Agobiado por la fatiga, aun en las mañanas más frías del invierno acudía invariablemente todos los días el venerable viejo á ejercer entre ellos su apostolado. Sentía por la infancia una verdadera obsesión. Cuando nos le encontrábamos en la calle ó en el teatro, siempre terminaba la entrevista echando mano á su abultada cartera para enseñarnos multitud de cartas de padres agradecidos, ó retratos esqueléticos de niños que, gracias á sus consejos, iban fortaleciéndose poco á poco.

Al doctor Ulecia le llorará media España. Las madres han perdido con su muerte un preceptor ideal, y nosotros los médicos un compañero dignísimo y un amigo entrañable.

Sociedad Laringológica.

El miércoles pasado inauguró esta Sociedad sus sesiones del actual curso con una interesantísima comunicación del doctor Ernesto Botella sobre estenosis traqueal.

El ilustre especialista, que tan perfectamente domina esta rama de la laringología, presentó el enfermo é hizo atinadas observaciones sobre su tratamiento.

El doctor Prade, á continuación, se ocupó de su viaje científico por las clínicas alemanas, mostrando varios nuevos aparatos y aparatos, interviniendo con este motivo en la discusión el referido Sr. Botella y los doctores Jiménez Encina, Morales Lahoz, Hernández y Casadés.

En el Instituto Rubio.

El jueves dió una conferencia en este Instituto el doctor Mut acerca de su experiencia con el método gráfico en las enfermedades del corazón.

Encomió éste, sobre todo, para la determinación de las artemias, y al ocuparse de la medida exacta de la presión arterial, relató los inconvenientes que hasta ahora ofrecía presentando un esfigmomanómetro por el ideado, fácilmente transportable por su poco volumen, de sencillo manejo y muy económico.

La gran cruz para el doctor Chioote.

En la sesión de ayer mañana celebrada en el Ayuntamiento se acordó por aclamación solicitar del Gobierno la gran cruz de Beneficencia para el doctor Chioote, lo mismo que también prometió pedir el Sr. Francos Rodríguez en el banquete celebrado en Tournai con motivo del ingreso del ilustre director del Laboratorio municipal en la Real Academia de Medicina.

Pocas cruces serán, en verdad, tan justamente concedidas como la del doctor Chioote, que con un cariño y una perseverancia sin límites ha logrado colocar los servicios sanitarios de Madrid á la altura de los mejores de otros países.

Cuanto extranjeros visitan las dependencias de la calle de Bailén no se recatan en expresar su admiración hacia Chioote, cuyo único defecto es la modestia y cuyo constante lema es el amor al trabajo.

DR. G.

**JOYAS** NOVEDAD PARA REGALOS  
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LA ULTIMA BORRACHERA

## DESDE EL BALCON AL PATIO

Esta madrugada regresó á su casa, Cabestreros, 15, piso tercero, el vecino de dicho cuarto Isidro Delgado Expósito, que había pasado la noche del sábado rindiendo culto al dios Baco y llevaba, después de las continuas libaciones de bebidas espirituosas, una borrachera, que se ahogaba.

Para ver si se aliviaba del fuerte mareo que le acometió dentro de la habitación, salió á la galería de la casa, recayente á un patio de vecindad tranquila, en donde reinaba un fresco bastante molesto para una persona que está en estado normal, pero muy agradable y seductor para quien, como Isidro Delgado, está bajo los efectos de una curda espantosa. Al apoyarse sobre la barandilla, se quedó medio dormido, y en uno de sus inconscientes movimientos venció el cuerpo hacia fuera y cayó dando vueltas al patio, sobre cuyo pavimento quedó exánime.

Al ruidá de la caída se levantaron algunos vecinos y avisaron á las autoridades.

Conducido el pobre Isidro á la Casa de Socorro, falleció por efecto de la intensa conmoción sufrida en la caída.

El Juzgado de guardia intervino poco después, ordenando que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial.



ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

La Hacienda municipal

En los Círculos financieros se discute estos días un tema interesante: la situación de la Hacienda municipal, que no puede ser más lamentable, lo mismo por lo que se refiere al numerario que por lo que guarda relación con el crédito.

Como en materia económica los hombres de negocios cuentan por números, es inútil la palabrería de los que intentan defender orientaciones absurdas, porque eso servirá para engañar a inocentes administrados; pero para nivelar los presupuestos, no.

De modo que para hablar de estas cosas en sitios donde se reúne gente financiera, hay que dejarse la oratoria en el salón del Consistorio y llevar un papelito con cifras, que es lo que importa.

Si no estuviéramos convencidos de que la mayoría de nuestros concejales saben muy pocas cosas, el atolladero de ahora vendría a comprobarlo.

El Ayuntamiento no puede obtener por medio alguno los ingresos que dice necesitar para su vida y desarrollo (también es cosa a discutir si todo lo que dice que necesita es necesario) desde que se suprimieron los Consumos. Y, sin embargo, insisten los salvadores del pueblo en que la supresión de los Consumos, en la forma precipitada en que se le impuso al Gobierno por los populacheros, ha sido una de las conquistas más asombrosas del vivir moderno.

¿Conquista? ¿En beneficio de quién? ¿De la clase pobre? Falso, pero de una falsedad que subleva, porque constituye un burdo engaño. ¿Quiéren esos señores pasar revista al precio de los artículos de primera necesidad, comparando los de 1910 con los de 1912?

Comprobarán que el azúcar, el arroz, las patatas, los garbanzos, las judías, el jabón, las sardinas, la merluza, las frutas, las verduras, etc., están al mismo precio hoy que en igual mes de 1910, y que otros artículos de primera necesidad, como el aceite, han subido. ¿No están también al mismo precio las carnes, las mantecas, los embutidos?...

Entonces, en qué se ha beneficiado el pobre? Sin duda en que le digan a diario que ahora está muy bien, que ahora vive como un príncipe porque no hay Consumos. ¡A ver, a ver! Vengan listines de precios a dos columnas para comparar, y entonces hablaremos.

—Pero es que si continúan los artículos al mismo precio, después de suprimir el impuesto de Consumos, será culpa de los comerciantes—dicen los defensores de la tontería ó de la viveza sustituta.

¿Ah, sí? Pero no le contáis a la gente que al suprimir el impuesto de Consumos recargastes la vida del comerciante con el impuesto de inquilinato y casi los triplicasteis las patentes de vinos con otras llamadas de bebidas alcohólicas y espumosas.

Porque ¿saben ustedes la serie de impuestos con que el Ayuntamiento de Madrid agobia a los comerciantes?

- Aparte la contribución industrial, que ya es un poco, tienen que pagar:
1.ª Licencia de apertura y renovaciones.
2.ª Patente sobre bebidas alcohólicas y espumosas en una proporción disparatada.
3.ª Impuesto de inquilinato.
4.ª Licencia para tostar el café.
5.ª Contraste de pesas y medidas.
6.ª Licencia para pintar ó limpiar las puertas y los escaparates.
7.ª Licencia de toldos y cortinas.

¿Qué le parece a los economistas de nuestro Municipio? Carguen sobre esas gabelas los alquileres subidos por consecuencia de otras tantas cargas que satisfacen los propietarios, el agua y luz, y verán qué porvenir el del comercio para andar pensando en desgracias.

Por unas ó por otras causas, venimos a la deducción de que la vida «no se ha abaratado ni un solo céntimo por la supresión de los Consumos». Lo que pasa aquí, en este país, es que somos tan cobardes que no nos atrevemos a sostener la necesidad imprescindible de restablecerlos, porque ya sabemos que se echarían a la calle los cabecillas del alboroto, los monopolizadores de la populachera, que es un negocio como otro cualquiera, hablando de los pinchos odiosos y de las repugnantes casetas; como si alguno de ellos ó alguno de nosotros, no siendo contrabandistas, hubiéramos sentido alguna vez sus efectos.

El único aspecto deplorable que tenía aquella «institución» estaba en el abuso (es lo malo de todas las cosas humanas); en que á un infeliz que traía del extrarradio su comida ó su merienda, le obligasen á pagar y á sufrir vejaciones. Suprimido eso por humanidad y por decoro, ¡que vuelvan pronto los Consumos, si no han de sustituirse como Dios manda y como seguramente los hubiera sustituido el Gobierno á no mediar la presión intolerable de unos cuantos vicios ó de unos cuantos engañados (que también los había de buena fe) que le pusieron el puñal al pecho al Sr. Canalejas!

Gracias á que el sustitutivo que ahora quieren mantener socialistas y republicanos, ese odioso, abusivo y denigrante impuesto de inquilinato, es una gran solución para el problema económico de la vida municipal.

De él se han dicho cosas peregrinas, y hasta un hombre de tanto talento y de tan buena fe como mi querido amigo y compañero D. Mariano García Cortés, ha escrito lo siguiente, influido, sin duda, por el ambiente de la desesperación municipal, donde no se ven soluciones al conflicto:

«Las clases adineradas se resisten á pagar el impuesto de inquilinato. Y su resistencia lesiona al Ayuntamiento en más de dos millones de pesetas.

Se ha pretendido hacer creer que los que no pagan son infelices sin recursos.»

Luego añade una lista de grandes de España, elevados políticos, etc., que no pagan, y dice:

«Entre estos elementos están los núcleos principales de los «tramposos» que no pagan el impuesto de inquilinato. Sin embargo, no

ahí se propala que son unos pobrecitos que no tienen dónde caerse muertos.»

Que existan morosos en las clases adineradas, tal vez carezca de justificación, aunque yo crea que un impuesto tan mal cobrado y tan sin equidad distribuido, no debiera pagarlo nadie.

Pero es que, por lo visto, para el señor García Cortés no hay más que los que tienen mucho dinero ó los que no tienen dos reales para poner el cocido del día. A los demás, que los parta un rayo.

¿Y por qué ha de sostenerse la teoría de que un señor que tiene sólo mujer y un hijo, y que, por lo tanto, puede vivir casi cómodamente en una casa de diez duros, no ha de pagar impuesto de inquilinato, mientras otro infeliz, tal vez con menos sueldo, pero que por su numerosa familia no se puede revolver en un piso de diez y ocho ó veinte, tiene que pagarle al Ayuntamiento el escandaloso y desproporcionado arbitrio de quince ó veinte pesetas? ¿No es esta una desigualdad que clama al cielo?

Pues también con esa clase, que es la más numerosa y la más pobre, deben contar socialistas y republicanos, y de ella deben preocuparse los hombres de buen corazón y de buena voluntad en el momento de resolver.

Ya suponemos que lo que se resuelva será siempre lo peor para el vecindario, porque esa es la misión de nuestros ediles; pero bueno será advertir que si se persiste en el mantenimiento del arbitrio de inquilinato, la solución del problema económico del Ayuntamiento no se vislumbra por parte alguna.

Como no sea pensando en cerrar el año que viene la Casa de la Villa.

Si este fuera un país que no se dejara engañar dos veces por los mismos charlatanes, mañana se organizaría una manifestación en contra del impuesto de inquilinato y en favor del impuesto de Consumos ó del concierto gremial ó de cosa que se le pareciera, porque con este sistema, ni puede vivir el Ayuntamiento, ni se ha mejorado á las clases pobres, ni pueden respirar los de enmedio.

Y conste que no cargamos la culpa al Gobierno, porque al Gobierno le empujaron los ediles, que ahora pagan sus culpas.

Es decir, las paga el pueblo, como de costumbre.

Lo que hace falta para bien del Ayuntamiento y de Madrid, es que un concejal con agallas diga todo esto en la reunión de mañana ante los Sres. Canalejas, Navarro Reverter y Barroso.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Las contradictorias impresiones de estos días han impedido que se restablezca la firmeza en el mercado de Madrid.

La terminación del Tratado hispanofrancés hizo mejorar los valores; pero á renglón seguido vinieron pesimistas impresiones de los Balcanes.

El contado, de 84,30 retrocede á 84,25. El fin de mes se contrata más flojo.

Los valores municipales, tal vez por las causas apuntadas en nuestra impresión anterior, se cotizan así: cédulas del Ensanche, á 94,50; las obligaciones por expropiaciones del interior bajan de 90,50 á 90, y las de liquidación de Deudas, de 86 á 80, reponiéndose sólo á 82; las del empréstito de 1868 (Erlanger) se cotizan á 75, y resultas, á 80,50 y 81.

El Banco de España, de 451 sube á 454. El Hispano Americano gana y el Río de la Plata retrocede.

Los francos suben de 6,20 á 6,60.

En Barcelona se siguen cotizando las noticias del conflicto europeo, influida la Bolsa por las oscilaciones de París.

La plaza está muy recargada de papel. El proyecto de ferrocarriles ha influido muy poco en las negociaciones.

El Interior, de 84,36 baja á 84,30.

El Norte, al 24 de octubre, lleva un aumento de 10.170.215 pesetas, y Alicante, al 10 de octubre, período de la huelga, pesetas 8.807.588.

Las Coloniales, de 326,25 á 322 y 325 pesetas; Banco de Villanueva, á 60; Catalanas, de 66,25 á 68,75 y 70, y Crédito Mercantil, á 46.

En Bilbao sigue la quietud más absoluta. No se cotizan apenas los Bancos. Las Vizcayas, de 205 bajan á 200. Los Altos Hornos, firmes.

De valores mineros, las Calas cotizan á 91 contado y 92,50 fin de enero; Villadrid, á 93; Irún-Lesaca, á 62, y Argentifera de Córdoba, á 100.

Las Meneras, flojas, como todos los mineros; pero de los negocios sociales existen buenas impresiones; los embarques de mineral este año se calculan en 900.000 toneladas.

Extranjeras.—La única nota saliente, lo mismo en París que en las demás Bolsas extranjeras, es la de haberse reducido las operaciones en proporción alarmante.

Casi puede decirse que se han paralizado los negocios. Tal es la expectación.

Nuestro Exterior ha tenido algún descenso, pero sin importancia. Céntimos solamente.

LOS MERCADOS

Hablando de los carbones, dice El Económico:

«El comercio de este artículo va progresando muy bien en Inglaterra. La actividad en las industrias da por resultado ser consumidas grandes cantidades de combustible. La demanda de carbón por causa de la guerra no ha sido la suficiente para influir en los mercados en cualquier proporción. Los carbones domésticos han estado más bien pesados.

En Newcastle ha prevalecido un tono regularmente firme. Ha habido una buena demanda, y los negociantes han encontrado grandemente dificultoso colocar órdenes. Los precios quedan muy firmes, habiendo sido los últimos como sigue: carbones superiores de vapor, 14 ch.; menudos de vapor, 10 chelines; Northumberland superior no cribado, 12 chelines 9 p. á 13 ch.; carbón Durham para gas, 14 ch.; bucn cok de fundición, 26 ch.

El mercado en el Sur de Gales ha presen-

tado una tendencia irregular. Los arribos de tonelaje han sido escasos, á causa del tiempo tormentoso que ha hecho. Algún interés han suscitado los pedidos por cuenta de Grecia, aun cuando no han sido lo bastante importantes para afectar al mercado. Los carbones Monmouthshire han estado irregulares.»

En cuanto á los hierros y aceros, la continuada perturbación en las perspectivas de la política internacional ha hecho que los mercados ingleses de lingote de hierro hayan seguido mostrándose intranquilos. Los precios han oscilado considerablemente; debido á desconfianza entre los especuladores. Los negocios de buena fe han estado suspendidos, manteniéndose los compradores alejados de los mercados hasta ver que mejore la situación.

Los precios en Glasgow son como sigue: Cleveland, compradores, 66 ch. 2 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. á tres meses; vendedores, 66 ch. 3 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. 1 1/2 p. á tres meses. Cumberland, compradores, 80 ch. contado. Mercado desanimado.

En cuanto al mineral, aunque no se ha hablado de ningún nuevo negocio, el precio de los vendedores se ha sostenido á 23 ch. por el buen Bilbao Rubio, 50 p. 100 hierro.

El mercado de cobre se ha reposado un poco, y el de plomo es bueno.

En la plata han influido desfavorablemente las noticias de guerra.

Sin embargo, el mercado se ha visto sostenido por alguna demanda desde la China. Se ha anunciado hace poco que el Gobierno de la India ha decidido despachar 1.000.000 lb. en «sovereigns» (piezas de 20 chelines) desde ese país á Londres, y es evidente que esta gran remesa está relacionada con las importantes compras de plata que se han hecho en los dos meses últimos.

Los últimos precios han sido: contado, 29 1/16 p.; á plazo, 29 1/4 p. Pequeña-baja en el primero y ligera alza en el segundo.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo reina en toda la Península, con cielo limpio de nubes por completo y presiones altas y uniformes.

La temperatura se ha elevado, correspondiendo las máximas más altas á las provincias del Mediodía; no se ha registrado mínima alguna inferior á 3 grados.

En el ambiente existe calma casi completa; únicamente en las costas del Estrecho sopla el Levante, con menos fuerza que en los últimos días.

El mar permanece tranquilo en todo el litoral peninsular.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Valor. Includes rows for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Ferrol para Vigo el «Urania», donde fondeó.

El «Hernán Cortés» fondeó en El Ferrol.

Salió de los Caños de la Carraca el «Extremadura».

Entró en Cádiz, continuando para el arsenal, el «Atadaz».

Salió de los Caños de la Carraca el «Plata».

Noticia el semáforo de Finisterre que pasa al Sur el transporte francés «Monce».

Salió de la Coruña el crucero inglés «Gibraltar».

Nuevo dique.

Noticia el comandante general del apostadero de El Ferrol que la Casa concesionaria de obras hidráulicas, Jackson, hizo entrega provisional del nuevo dique á la Sociedad Española de Construcción Naval.

Gratificación.

Se desestimó petición de abono de gratificación al primer médico D. Adolfo Domínguez.

Revista.

Autorízase pasar la revista de noviembre en la corte al primer médico D. Jacobo Pedrosa.

Excedente.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el coronel de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca, quede excedente, cesando de juez instructor.

Nombramiento.

Cesa en la situación de excedente forzoso, y es nombrado juez instructor de la jurisdicción de Marina, en la corte, el coronel de Infantería de Marina D. Vicente Müller Tejero.

Autorización.

Le ha sido concedida, para trasladarse al extranjero, al comandante de Infantería de Marina D. Luis Montojo y Alonso.

Mando.

Fué nombrado comandante del contratorpedero Proserpina el capitán de corbeta don Fernando Muquetas y Fernández.

Recompensas.

Le concedieron al capitán de Infantería don Francisco Medialdea la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca.

Destino de embarco.

Nombrando tercer comandante del crucero Princesa de Asturias al capitán de corbeta D. Benigno Expósito y Peña, quedando sin efecto la real orden que nombra para dicho cargo al jefe del mismo empleo D. Luis Rodríguez Castro.

Destino de apostadero.

Ha sido nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Comandancia general del Apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. Ramón Garrido Romero.

Revista.

Fué autorizado para pasar la revista de noviembre, en la corte, el alférez de navío D. Juan Viniegra y Arellano.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

TOROS EN MADRID

—Buenos días, Don Paulino.

—Buenos días, Lola. ¿Está su papá?

—Sí, señor, en seguida baja con su gabán de usted, que ya está de prueba; le está ya esperando hace rato muy impaciente, porque quiere comer pronto para marcharse á la Plaza de Toros á las tres, para ver torear á ese muchacho Gaspar L. querdo, que, según dicen los papeles, es una especie de cólera morbo, unido á la peste, con objeto de matar todo lo que se ponga por delante, aunque sean toros de la tierra, grandes y difíciles.

—Algo he oído del muchacho, y me alegraré que así sea.

—Sí, señor, así es—contesta el sastré, que se presenta con un gabán en el brazo izquierdo y el metro en el hombro derecho,—y le ruego que se fije, porque el muchacho no es ningún indocumentado en estos menesteres, y para empezar su profesión taurina, apenas dejada la carrera de veterinario, ya casi concluida, le dieron dos cornadas en el muslo derecho, que una de ellas le pasó de parte á parte y, sin embargo de este percance, que le tuvo tres meses en cama, cada vez está más valiente, y ya habrá usted visto que en las corridas que lleva este año toreadas se ha ganado unas cuantas orejas.

—Bueno, Don Antonio, ya veremos á la tarde; ya sabe que las orejas de las provincias se multiplican más que los panes y peces de que nos habla el acreditado Fleury.

—Don Paulino, fíjese que es de los guenos, y que se podrá codear con otros matadores de tronío, hijos, como él, de Madrid, y eso se lo digo yo imparcialmente, porque—acercándose á mi oído y muy despacio, porque en la sastrería ha entrado un buen aficionado, gallista acérrimo, un tal Sr. Menéndez, de nariz larga y calvo como un queso de bola—ya sabe usted, Don Paulino, que antes que sastré y que político... soy pastori-rista.

Y con esta ligera historia que me han hecho del debutante voy á la plaza, por cuyo redondeo desfilan, á la hora marcada, Pastoret, Gabardito y el aludido Gaspar, para entredárselas con seis toros, más ó menos defectuosos, de López Navarro, hoy de don Luis Baeza, vecino nuestro.

La tarde es de primera; tiene tratamiento de excelencia; la entrada, de tú y gracias.

PRIMERO

Negro bragad; bien puestecito. Pastoret le da cuatro verónicas muy paradas y una navarra cuando el toro ya no le ve. Después se ciñe bastante en los quites.

El toro cumple sin pena ni gloria en las cuatro varas.

Martinos y Orteguita llenan el segundo tercio, empezando éste con un par muy caído; sigue su compañero con medio, y termina el otro con uno entero.

Pastoret hace con el trapo una buena faena de muleta; bien es verdad que el toro es de lo mejor que se ha visto, pues entra y sale de la muleta como si estuviera amaestrado; un toro de alboroto para un torero.

Pastoret se harta de torear, dando todos los pases del repertorio modernista, inclusive el de rodillas; pero con la espada lo estropea todo, pues se va derecho al propio chaleco.

Claro es que no oye palmas, sino de lo otro. El público aplaude al toro durante su arrastre, por su extraordinaria nobleza.

SEGUNDO

«Lozano», colorao, de la ganadería de Lozano, por estar indispuesto uno de Baeza. Gabardito da el quiebro de rodillas, y luego torea capote al brazo, con bastante movimiento en las bases.

En la primera vara arma el toro el «lo padre», dándole un ligero meneo á Gabardito; luego nos pone en un susto Gaspar, en una arrancada del toro, tras de lo cual salta la barrera, haciendo salir al ruedo más gente que la que hay en la guerra de Turquía.

El toro cumple, y gracias. Angelillo de Valencia pone un buen par; continúa el Ahijao con un par de primera, llevándose las palmas el susodicho Ahijao, que es un buen banderillero, y conste que de este Ahijao no soy yo el padrino.

Ambos repiten bien. Gabardito, que se resiente algo del porrazo, sale comprometido al segundo pase; luego viene la persecución del toro por el torero, pues el toro está bastante buey y, además, se las trae con sus bondadosas intenciones, que son de alivio.

Gabardito tiende á quitarse de encima el regalo, y sin sujetarlo ni castigar con la muleta suelta una estocada entera, que queda en el entresuelo izquierda.

Pocos pases más y una en lo alto, alargando el brazo lo que se puede. Palmas y de lo otro.

TERCERO

«Eslavos», negro y con lo suyo en la cabeza. El debutante se pone al habla con «Eslavo» y le da cuatro verónicas, moviendo bien los brazos.

El toro toma la primera vara con mucho poder, quitando bien Gaspar, y al prepararlo para otra demuestra estar muy enterado de estos menesteres. Pastoret tampoco se queda corto al ceñirse, y luego tenemos la fiel reproducción de un herradero, pues á Pastoret, todo le importa un bié, todo le sale por una friolé, y esto de la dirección de lidia no se ve en toda la tarde.

Majicas y Avelino Blanco banderillean como pueden. Gaspar muletea sin perder la cara del bicho, que tira cada tarascada que quita el hipo; está valiente, pero algo movido; en cuanto el muchacho pare más, será de los buenos.

A la hora de matar, eso sí, el muchacho se acuesta como en la cama, y entra á toma y da ca con un estoconazo hasta los gavilanes, un poco caído, de la que el toro muere.

CUARTO

«Español», negro, bien puesto. Pastoret, que está toda la tarde pidiendo órdenes, larga cuatro verónicas, saliendo por pies en la última y tirando el capote.

Sigue el lío, enmedio del cual continúa pidiendo Pastoret más órdenes, y por poco lo consigue; pero la Divina Providencia está acaramente paternal.

El toro cumple, y Gaspar oye palmas en un quite.

Pastoret coge los palos y juega con el toro muy de largo; luego pone un par, quedando bajas.

El Chico del Matadero pone un buen par y Orteguita otro entre las palmas del público, que está de pitorreo.

Pastoret se encuentra con un toro más difícil que su primero, y el chico, aunque valiente y ciñéndose bastante, confunde con unos zorros la muleta, que sacude con velocidad. Luego pierde el equipaje, teniendo que salir á 120 kilómetros por hora.

Permítanme ustedes que les diga que se me está quedando el corazón como una avellana; mientras esto sucede sacude un pinchazo hondo.

Otra serie de pases y sustos, y luego, entrando de largo, una estocada muy desprendida, recibiendo un palotazo; después otra en el otro lado; pero el toro tiene más vida que un loro y no cae; seguidamente da un metisaca y una estocada bien colocada.

Orteguita saca los dos estoques con una sola mano.

Descabella á la tercera.

El espada oyó un aviso.

Se habrán convencido de lo bien que actúa en esta Plaza de Madrid la Divina Provi.

QUINTO

«Señorito», negro y pequeño. Gabardito le torea bien con cuatro verónicas y una navarra.

El torillo toma cuatro varas, sin que haya nada notable en el tercio.

Gabardito coge un par de banderillas cortas, quiebra sin clavar, y luego, poniendo la montera en el suelo, cita y, aguantando mecha de verdad, prende un soberbio par en todo lo alto, ganándose la correspondiente ovación; luego cita otra vez, prende otro, bueno también, y por atraca vez de toro resulta con un palo en el muslo derecho.

Cierra con otro par aplaudible Ahijao, y con medio Angelillo de Valencia.

Gabardito hace una faena de muleta muy bonita, cita á recibir y coloca más de medio estoque en todo lo alto.

Ovación tan grande como merecida, pues el diestro marcó muy bien todos los tiempos.

SEXTO

Gabardito da la vuelta al ruedo, oyendo palmas y recogiendo un reloj, regalo de un entusiasta.

Gaspar torea por verónicas, navarras, de frente por detrás, todo con una valentía muy grande y escuchando una ovación muy grande.

Luego, «Herbolario», como se llama el toro, que es negro, cumple muy bien, y Gaspar en un quite se pone el capote atrás y torea muy requetebien, escuchando otra vez la segunda ovación en este toro, tan grande como merecida, pues el debutante es un niño que, además de que no es manco toreado, es un sujeto con ligados y forro de puro valiente.

Avelino y Fresquito cumplen con los palos.

Sale el debutante y hace una faena de pura valentía, y no quitándose de encima de los cuernos.

Aguenta cada viaje del toro que atortola. El toro no para porque tiene una banderilla muy pescucera.

Una estocada en todo lo alto, entrando muy bien, da fin del toro.

Este chico creo yo que llegará.

Descabella y oye palmas, llevándose los aficionados en hombros á Gaspar, lo mismo que á Gabardito.

P. ALVAREZ

TOROS EN TETUAN

Cuatro novillos del marqués del Pozo.—Espadas: Antonio Villa y Algeteño.

En último lugar se lidiará un becerro, que estoqueará (si el tiempo y otra cosa no lo impiden) Manuel López Caballero, mozo de estoques de Vicente Pastor.

La entrada es flojísima, y la tarde está magnífica.

Primero.—Negro azabache, caribello, gordito y mogón del zerecho.

Con voluntad toma las varas reglamentarias.

Húsar y Moyano quedan bien con los palos.

Antonio Villa muletea solo, y sin estar el toro en suerte se tira á matar y cobra media estocada con sus miasjas desprendida, que hace doblar.

Palmas tibias.

Segundo.—Negro listón y corn

Algeteño muletea valientillo y luchando con la guasa que se trae el berrendo. Echándose fuera larga media pescuecera y atravesada. Repite con una entera con las mismas agraves que la anterior. Después otra más para acá y el bicho dobla hondamente aburrido y martirizado. Después sale un becerrete, y la primera faena que hace es derribar varias veces a Cana que hace es derribar varias veces a Cana que hace es derribar varias veces a Cana...

**TOROS EN PROVINCIAS**  
EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) El ganado es de Taberno. Primero.—Alé lancea bien. El bicho toma cuatro varas por tres caídas y cero bajas. Alé coge su faena con algún movimiento y da un pinchazo. Después repite y mete una estocada superior. Segundo.—Cocherito Chico le saluda con unos lances. El novillo toma cuatro puyazos, desmonta tres veces y no mata ningún caballo. Cogia de Cocherito Chico y Alé. Cocherito Chico pasa de muleta con algún alio y en uno de los pases es enganchado y volteado aparatadamente. En brazos de los monosabios pasa a la enfermería. Alé coge los trastos, y al primer pase sale cogido y volteado, pasando también a la enfermería. Por dificultad del servicio de Plaza, algunos espectadores se echan al ruedo para recoger al herido. El tercer matador coge los trastos y deja una estocada contraria. Alé vuelve al ruedo, pues sólo ha sufrido una contusión en el cielo de la boca. Cocherito Chico tiene una cornada en el muslo. Tercero.—Improvisao lancea bien. El bicho toma cuatro varas por dos caídas y ningún caballo. Improvisao deja un par caído. Alé, otro superior. Improvisao hace una faena adornada y da dos medias estocadas.

**SUCESOS DEL DIA**

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:  
PALACIO  
Doctores Cantin y Alfin.  
Una mujer, de veintitrés años, llamada Dolores Benito, que estaba embriagada, se cayó llevando en la mano un jarro, que al romperse tuvo la desgracia de que dos pedruzcos se le clavaran en la cabeza. Fue curada de dos heridas graves. Ocurrió el suceso en el sitio denominado La Manigua.  
—Al apearse de un carro de su propiedad, en la calle de Isabel la Católica, se produjo una herida en la pierna derecha Nicanor Fernández, de sesenta años.  
HOSPITAL  
Doctores Castillo y Lavín.  
Celerino Méndez Olivares se ocasionó lesiones de mucha gravedad trabajando en una obra de la calle de Fray Luis de León. Después de curado fué conducido al Hospital Provincial.  
—Andrés García Montalbán, de veintitrés años, fué también víctima de otro accidente del trabajo en una fábrica de la calle de Méndez Alvaro. Las heridas que sufrió eran graves.  
CENTRO  
Doctores Laforga y Terceño.  
En la calle de Carretas sufrió una caída Jesusa Domínguez, causándose una herida en la pierna izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.  
—Nicolás Peña se produjo la distensión de los ligamentos del brazo derecho trabajando en una obra de la calle de Toledo.  
CHAMBERI  
Doctores Sanz y Benavides.  
En la calle de Santa Engracia sufrió una caída casual doña Enriqueta Rodríguez, de sesenta años, produciéndose una herida en la rodilla derecha.  
—Andrés Fellón, de seis años, se ocasionó heridas en la cara jugando con otros niños de su edad en la calle de Colón.

**«In fraganti».**

En la calle de Santiago el Verde fué detenido anoche Valentín García, alias Araujo Chico, que es un pajarraco sobradamente conocido de la Policía, en el momento en que se apoderaba de un fardo de tejidos que conducía en su carro Rogelio González. De la Comisaría pasó a la Cárcel.  
Registro domiciliario.  
La Policía practicó anoche un registro en una casa de la calle de Augusto Figueroa, domicilio de D. J. A., en virtud de una denuncia presentada por D. G. C. por esta fa.  
Tenía por objeto el registro incautarse de un libro de cuentas, que no fué hallado por los encargados de llevar a cabo dicha diligencia.

**Robo de una cartera**

El súbdito norteamericano Ernest Schelcos, de treinta y cinco años, que hace po víctima de un robo.  
Dicho señor estuvo en el teatro de la Comedia y después paseó un rato por la calle de Alcala.  
Al llegar frente a un puesto de flores de dicha calle notó que le habían sustraído la cartera, que contenía 2.000 pesetas en billetes de importancia y varios documentos de importancia y un autógrafo del célebre compositor Liszt.

En la Comisaría del distrito del Centro dió cuenta del hecho, haciendo constar que no sabía en qué momento había sido robado.

**Las capeas.**  
Anoche falleció en el Hospital Provincial Ricardo Monroy, a consecuencia de las cornadas que sufrió al ser cogido por un toro en una capea, el día 7 de octubre pasado, en un pueblo próximo.

**Un robo.**  
A las cinco y media de esta tarde, cuando se disponía a montar en uno de los tranvías que parten de la Puerta del Sol, fué robado D. Pedro Arnola, a quien le quitaron un reloj de plata, partiendo en dos pedazos la cadena de oro que llevaba.  
El ratero no ha sido habido.

**Mal principio de invierno.**  
Al espectador del teatro Romea Plácido González, que presenciaba anoche una de las sesiones de dicho coliseo, le sustrajeron el gabán, que le había costado 75 pesetas.  
El ratero no fué habido.

**Niño atropellado.**  
Un carro de la limpieza pública, guiado por Fermín Sanz, arrolló al niño de seis años Manuel Amigo, domiciliado en la travesía del Fúcar, 16 y 18, produciéndole heridas y erosiones en la mano izquierda.  
El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasando luego a su domicilio.

Al juez de guardia se le mandó el certificado médico de la cura con el atestado y el conductor del carro.

**Travesuras peligrosas.**  
Desde el tope de un tranvía, en donde iba montado—perniciosa oostumbre que siguen muchos niños traviesos—se cayó esta tarde el pequeño Daniel Espi, de siete años de edad, produciéndose lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.  
Se le auxilió en la Casa de Socorro de Chamberí.

**Unos palos y un herido.**  
En los muelles de carbón de la estación de las Delicias tuvieron un altercado, que degeneró en riña violenta, Venancio Covisa Iglesias, de cincuenta y seis años, casado, jornalero, habitante en la calle de Toledo, 122, y el cargador Vicente Martínez, que súbitamente, y sólo por un momento, empezó a descargar leña.

Varios compañeros que se hallaban cerca intervinieron inmediatamente, logrando que se separaran los contendientes.  
Pero ya el primero, ó sea Venancio Covisa, había recibido un estacazo en la cabeza y manaba sangre por una brecha abierta en el parietal derecho.

Su agresor fué detenido y entregado a los guardias que prestan servicio en la estación, en cuyo gabinete médico se prestó también asistencia facultativa al herido, cuyo estado, salvo contingencias que no se pueden prever, fué calificado de menos grave.

**EXTRACTOS TELEGRÁFICOS**

Recibimos extensos telegramas que el exceso de original interesante no nos permite componer.  
En ellos se da cuenta de la visita que ha hecho a Zaragoza el ministro de la Guerra; de las cosas que ha hecho durante el día en Algeciras el diputado a Cortes D. José Luis Torres; de los agasajos que en Sevilla han recibido los congresistas del turismo, y del pase militar que fuerzas de Valencia han efectuado en Paterna.

**LOS TEATROS**

**GACEPILLAS**  
Gran Teatro.—En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original y en verso, de D. Manuel Fernández de la Puente, música del maestro Tomás Barrera, titulada *La hija del mar*.  
Cómico.—En la próxima semana se verificará el estreno de la comedia lírica en dos actos y en verso, refundición de una comedia de D. Francisco de Rojas, libro de D. Tomás Luceño, música del maestro D. Rafael Calleja, titulada *Lances de amo y criado*.

**TRIBUNAL LIBRE**

**Sobre los fiscales sustitutos**

Un anónimo señor Juez por oposición firma un artículo dedicado a estorbar la resolución justa que se impone en el asunto de los fiscales sustitutos.  
Si es verdad que el firmante entró en la carrera por oposición, demuestra en su artículo lo imperfecto de este medio de prueba de aptitud, porque si conociera la ley Orgánica y la ley Adicional, no se extrañaría de que los fiscales sustitutos pidieran sólo y exclusivamente el cumplimiento de dichas leyes.  
Señor juez: los fiscales sustitutos de la Audiencia de Madrid y Barcelona (de los cuales ninguno ha sido suspendido en ninguna oposición) desempeñan el cargo de abogado fiscal de manera permanente y constante, y la ley les prometió que si las Salas donde actuaran y sus jefes informaban bien sobre sus condiciones científicas y morales (lo que en la oposición no se puede probar), tendrían derecho, como remuneración de su trabajo, ya que de presente no se les podía pagar, a ciertos cargos de la carrera judicial. Además se les permitía que para vivir ejerciesen en la abogacía, y ahora no pueden ejercer, ¿de qué van a vivir? A no ser que para que usted ascienda antes renuncien a sus derechos adquiridos antes de que usted hiciera oposición.  
Es preciso que quede sentado que nadie se atreva a negar la justicia de las aspiraciones de los sustitutos, sólo como «estorbo» se alega, como el firmante, el sagrado interés «del garbanzo», vulgo el escalafón.  
Debía usted saber, señor juez «de buena suerte», que la ley contenía dichos preceptos, y cuando usted «entró en la carrera», estaría conforme con ellos.

Convénzase usted de que los que llevan «diez» ó «doce» años desempeñando el cargo de fiscal sustituto «a diario» en Madrid y Barcelona, no van a ir a opositar (renunciando a su derecho) junto a jóvenes imberbes de buena memoria y de mejor influencia; y por carecer de esto, es por lo que todavía no se ha hecho justicia a los sustitutos.  
Otro «gallo» les cantara si entre ellos hubiera yernos, hijos, parientes ó pasantes de personajes...; pero, en fin, y para terminar, entre la opinión de usted (mirando a su escalafón) y la de toda la Prensa, la de todos los partidos políticos, la del señor fiscal del Supremo y la de la Sala de Gobierno de este alto Tribunal (mirando a la justicia), yo me quedo acompañado de todas éstas, permitiéndome solamente aconsejar a usted que estudie las leyes orgánicas y que en cosas de justicia atienda más al ideal que a las groseras concupiscencias del escalafón.

**JOAQUIN DEL MORAL**  
Abogado del ilustre Colegio de Madrid.

**En honor de un compañero**

En el restaurant del café Inglés se ha celebrado hoy el almuerzo en honor del redactor de «El Liberal» D. Antonio Rodríguez Lázaro con motivo de su triunfo como diputado por Santa Cruz de Tenerife.  
El cariño y las simpatías de Rodríguez Lázaro se han puesto de manifiesto una vez más en el día de hoy. A la mesa se sentaron antiguos compañeros suyos y amigos de su intimidad, y durante toda la comida reinó la más fraternal alegría.  
A la fiesta vinieron dos compañeros, los cuales también gozan de generales simpatías: los Sres. García Plaza y Jordán, gobernadores de Soría y Ciudad Real.  
El Sr. Rodríguez Lázaro, en breves pero sentidas frases, dió las gracias a todos por sus pruebas de amistad, y como en fiestas de periodistas no hay torneo de oradores, terminó la comida dando todos un abrazo al festejado.  
Al acto asistieron los Sres. Moya (D. Miguel), Gallego (D. Tesifonte), Pérez Armas, La Morena (D. José), Betegón, Trullas, Soldevilla, Jordán, Pérez (D. Dario), Plaza, Guerra, Fernández (D. Alberto), Marbán, Hernández Bermúdez, Pacheco, Romero, Aguilera, Serrano, Alonso, Bernárdez Pozo, Morayta, Machancoses, Tomaseti, Becerra, Perón, Márquez, Palma, Castelli, Frutos, Guillón (D. Guillermo), Rosón, Aguilar (don Blas), Angel Guerra, Gabás, March, Sánchez Ortiz, López (D. Mario), Sánchez de los Santos, Saulnier, Juárez, Loma, Bejarano, Hidalgo, Hernández (D. José), López del Oro, Flores, Palacio Valdés, Caamaño, Pérez Rojas, Cantín, Salado, Arimón, Albéniz, Félix-Méndez, Maroto, Valdeés, Martín Fernández, Sánchez Illera, Dato y otros que sentimos no recordar.

**MITIN RADICAL ESCÁNDALO Y SANGRE**

**Silbas y protestas.—Un herido.**  
MURCIA. (Domingo, tarde.) En medio de un gran tumulto celebróse en el Circo el mitin radical que había anunciado.  
Para asistir al mitin vinieron los Sres. Lerroux, Salillas y Albornoz.  
Las diez de la mañana serían cuando empezó el mitin con regular concurrencia.  
En las calles próximas al teatro se habían situado fuerzas de Seguridad.  
Al declarar el presidente comenzó el acto, del público, que llenaba el teatro, partieron vivas al Rey y al Ejército.  
En aquel momento sonó un disparo en el patio de butacas, resultando herido de un balazo uno de los concurrentes al mitin.  
Los oradores intentaron hablar; pero parte del público ahogaba sus palabras con gritos y silbidos, y tuvieron que renunciar a ello.  
Lerroux, puesto en pie, apostrofó a los perturbadores, llamándoles «rifeños» y aconsejando a los radicales que los ahogasen.  
—Si no lo hacéis así—añadió—seréis unos gallinas.  
Estas palabras de Lerroux produjeron un escándalo enorme, oyéndose entremezclados vivas al Rey, a La Cierva, a Maura y a Lerroux.  
Al mismo tiempo, enardecidos por estos gritos, los radicales y adversarios se propinaban bofetadas y palos.  
En vista de que el escándalo arreciaba, el delegado de la autoridad suspendió el mitin.  
Lerroux salió del local custodiado por la Policía.  
En las calles reprodujéronse las colisiones, y las fuerzas de Seguridad dieron una carga.  
Lerroux dirigióse al hotel en que se hospedaba, acompañado de sus partidarios, y seguido de lejos por grupos que gritaban: ¡Muera Lerroux! y, a los que los suyos contestaban con vitores.  
A la hora en que telefoné, todavía se halla ocupada la Policía en disolver los grupos.  
A la una de la tarde se celebrará un banquete radical en el hotel Patrón.

**El entierro del Dr. Ulecia**

El entierro del doctor D. Rafael Ulecia, celebrado hoy a las tres de la tarde, ha constituido una solemne manifestación de duelo.  
Asistieron a él casi todos los médicos de Madrid y un gran número de admiradores del ilustre padopata.  
Presidió el marqués de Aguilar de Campoo, en nombre de S. M. la Reina doña María Cristina; el hijo mayor del finado, su hermano D. Julio, el administrador de la «Revista de Medicina y Cirugía prácticas», señor Virgili; el capellán de la familia y el doctor Espina y Capo.  
Al pasar el cortejo por La Gota de Leche, establecida en la calle Ancha de San Bernardo, se desarrolló una escena en extremo conmovedora.  
Más de quinientas madres, anegadas en llanto, con sus niños en los brazos, arrojaron ramos de flores al paso del coche fúnebre. Las lágrimas asomaron entonces en los ojos de todos los que constituían la comitiva. Dos mujeres del pueblo, que se desmayaron,

tuvieron que ser asistidas por algunos médicos.  
El entierro continuó luego por la calle de Preciados, donde a la puerta de la Redacción de la «Revista de Medicina», que dirigía el finado, se encontraban todos los redactores de la misma.  
Al cadáver se dió sepultura en el cementerio de San Lorenzo.  
¡Descanse en paz el hombre sabio y bueno, que tanto bien hizo en este mundo!

**ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA**  
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

**NOTICIAS GENERALES**

El Sr. Canalejas marchó esta mañana a Otero. Regresará esta noche, probablemente.  
Manifestó el Sr. Barroso en su conversación con los periodistas que las impresiones que el Gobierno tiene no son pesimistas, en el asunto de la huelga que proyectan plantear mañana los escolares en toda España.

Las personas caritativas harán una buena obra recorriendo a Angustias Molina, viuda, con cuatro hijos, que reside en la calle de Moratines, núm. 4, cuarto núm. 4, y cuya situación es verdaderamente aflictiva.

**EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano**

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes, a las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Joaquín de Ciria sobre sus excursiones y estudios en el país de Sanabria, y especialmente en la zona en que están la laguna de Lacillos y el lago de San Martín de Castañeda, que recientemente ha sido objeto de los trabajos que realizaron los profesores alemanes Sres. Halbfass y Ollerich. La Conferencia será ilustrada con proyecciones.

**DEL EXTRANJERO**

**Miscelánea telefónica**

**Las Cámaras francesas.**  
PARIS. El martes de la semana próxima reanudarán sus sesiones las Cámaras francesas.  
El 31 de diciembre las suspenderán.  
Y el 17 de enero, senadores y diputados irán a Versalles para elegir al nuevo Presidente, porque para entonces habrá terminado el septenario de M. Fallières.  
**Drama conyugal.**  
PARIS. Hoy, en esta capital, una señora casada ha matado a su esposo, de un tiro de revólver.  
La causa del drama han sido los celos, según parece.  
**Un viaje.**  
BERLIN. El lunes próximo llegará aquí el ministro de Negocios Extranjeros de Italia.  
**Prohibición.**  
BERLIN. La Dirección de ferrocarriles de Altona ha prohibido a los empleados formen parte del Sindicato técnico.  
Se funda en que esta Asociación acepta la huelga como arma reivindicadora.  
**Mitin en Nueva York.**  
NUEVA YORK. Se ha celebrado un mitin en pro de la candidatura a la presidencia del gobernador demócrata Wilson.  
Este fué aclamado por la enorme concurrencia que asistió al acto.  
**Delito de lesa majestad.**  
METZ. El Tribunal imperial de Leipzig ha anulado, por vicio de forma, el fallo del Tribunal de Sarreguemines contra M. Chatz, condenado a cuatro meses de cárcel por el delito de lesa majestad, a causa de haber vuelto hacia la pared un busto del Emperador en una sesión de la Sociedad del *Souvenir Français*, repitiendo las palabras de amenaza pronunciadas por el Kaiser, refiriéndose a Alsacia-Lorena: «Vosotros aprenderéis a conocerme bajo el otro aspecto».  
**De la catástrofe del «Titanic».**  
LONDRES. La vista del proceso por difamación incoado por el inventor Marconi y el director de la Sociedad que lleva su nombre contra el periodista Schultz, por sus comentarios a la catástrofe del *Titanic*, ha sido aplazada.  
El Tribunal ha pedido el expediente instruido por la Comisión del Senado norteamericano, y además quiere que declare como testigo el jefe de la estación telegráfica del vapor *Karpathia*, que salvó a varias personas en el horrible naufragio.  
**El premio Nobel de literatura.**  
PARIS. Anuncia un telegrama de Berlín que la Academia de Suecia concederá este año el premio Nobel de Literatura al literato alemán Frenfen.  
**Complot descubierto.**  
De Nueva York dicen que las autoridades han descubierto un complot, que tenía por objeto quitar la vida al juez que instruye el proceso por el asesinato del jugador Rosenthal.  
**Una dimisión.**  
El compositor Ducas, profesor del Conservatorio, ha presentado la dimisión.  
**El día de los difuntos en Fez.**  
Un despacho de Fez dice que el día de los difuntos ha sido solemnizado en aquella capital por las tropas francesas con una misa en sufragio de los que perecieron en las campañas últimas.  
**¡Las yanquis han de ser!**  
En Nueva York, según informaciones de allí llegadas por el cable, han implantado las actrices una nueva moda, que consiste en salir a escena sin medias y con las piernas pintadas.  
La nueva extravagancia yanqui no ha sido muy bien recibida por el público.  
**Conde asesinado.**  
PARIS. Un despacho de Milán dice que el

conde de Castiglione ha sido asesinado por unos desconocidos.  
El móvil del crimen ha sido el robo.  
Ignóranse detalles del suceso.  
La impresión causada por el hecho ha sido muy grande entre la aristocracia italiana, pues el conde de Castiglione era uno de los miembros más notables de ella.  
**Menocal, Presidente de Cuba.**  
HABANA. Se han celebrado las elecciones presidenciales.  
Resultó elegido Presidente de la República el general Mario Menocal.  
El doctor Zayas ha sido derrotado.  
**Noticias de Táger.**  
TANGER. (Domingo, tarde.) El *Reina Regente* sale hoy para Algeciras, donde dicen, unido a la escuadra de instrucción, irá a aguas de Tetuán para hacer maniobras.  
Sustitúyete aquí el *Extremadura*.  
En los círculos extranjeros de Tetuán hay gran expectación ante el enigma de la situación de Cádiz, que desean se resuelva pronto para emprender su rumbo los negociantes é industriales.

**CULTOS PARA EL DIA 4**

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las cuatro, D. Mariano Guerras.  
La misa y oficio son de San Carlos Borromeo.  
Visita de la *Corte de María*.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Carmen, San Justo, Santa Teresa, Santa Cruz y Santa Bárbara.  
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Mariscal.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL PARA EL DIA 4**

ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio.  
COMEDIA.—9,15, Mundo, mundillo...  
LARA.—6,30, La revolución desde abajo.—9,30, La escena del sofá.—10,30, El año de Buridán (doble).  
APOLO.—6, Los molinos cantan (doble).—10,30, La niña de los besos.—11,45, El cuento del dragón.  
PRICE.—4, El anillo de hierro.  
ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café.  
COMICO.—6,30, El machacante (doble).—10,30, La Mary-Tornes (doble).  
CERVANTES.—6,30 (vermouth), El genio alegre (doble).  
10, La nicotina.—11, Las cosas de la vida (doble).  
GRAN TEATRO.—7, Las hijas de Venus.—10,30, Molinos de viento.—11,45, Las hijas de Venus.  
MARTIN.—6,30, Astucia de mujer.—10, Don Juan Tenorio (especial).  
NOVEDADES.—6, Cosas de la calle.—7,15, El primer amor.—9, El lobato.—10,15, La nobleza de un querer.—11,30, El golfo de Guinea.  
IMPERIAL.—4,15, películas.—5,15, La cuerda floja.—6,15, Los intereses creados y Pido la palabra (especial).—8,30, películas.—9,15, El novio de Doña Inés.—10,15, El matrimonio interino (especial).  
LATINA.—5, Epidemia nacional.—7,15, Los granujas.—9, La revoltosa.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, Los convidados de piedra.  
TRIANON-PALACE.—Todos los días, de cuatro y media de la tarde a once de la noche, cinematógrafo artístico.—A las 6,30 de la tarde, gran gala; reunión de la alta sociedad madrileña.—A las once y doce noche, gran compañía internacional de variedades.  
PRINCE ALFONSO.—De 4 a 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.  
BENAVENTE.—De 5 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estranos.—Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.  
PETIT PALAIS.—4,30, variado repertorio y estreno de películas y sesiones de variedades por excelentes artistas.  
SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 a 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.  
CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas secciones de cinematógrafo.

**AVISOS UTILIS**

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 pts. farmacias

**SOMBRILLAS** alta fantasía.  
M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

**ALFOMBRAS Y TAPICES**  
Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.  
JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

**Knorr**

**CALDO EN CUBITOS**

Disolviendo en una taza con agua caliente un cubito, se obtiene instantáneamente un consommé fortificante y sabroso.  
Pídase en tiendas ultramarinos y comestibles.  
REPRESENTANTE EN ESPAÑA:  
GASTON G. RIVALS — Barcelona

**NOVEDAD** Portátiles de cristal de Bohemia.  
LOMA.—Plaza de Bilbao, 11.

Géneros de punto de legítima lana natural del doctor Jaeger. Camisetas con doble pecho para evitar pulmonías. Pídase catálogo.  
Depósito en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32.  
Depósito en Barcelona: Villa de Paré, Fernando, 32.

**Mucho más barato**

que en el Extranjero se compra en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Así nos lo aseguran los millares de clientes que a diario hacen sus compras en aquellos Almacenes, hoy en testamentaria.

**L. ANDUZA (S. en C.)**

JOYERIA PLATERIA  
4, ALCALA, 4.—Teléfono 2.503.  
Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la Casa; precios ventajosos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

# La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

**Sus Servicios de Turismo y Viajes**  
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.  
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Podrá detallarse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes.	Trim.	Sem.	Año.	
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.  
Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

## LIQUIDACION

La sastería del siglo XX de Vicente Miralles, se traslada por desahucio de la finca de Cruz 17 al 44 de la misma calle, y liquida todas las existencias en trajes y gabanes de caballeros y niños a precios baratísimos en la anti-guerra de Cruz, 17.

**PELETERIA DEL CARMEN**  
Echarpes, mangos, estolas, abrigos piel, 125 ptas. Reformo las usadas. 14, Carmen, 14.

## M. Z. A.

es la marca otorgada por el Gobierno a la casa Coppel para los cronómetros que usan los ferroviarios españoles.  
PRECIOS: Niquel..... Ptas. 40  
Plata..... 50  
Id. con tapa 60  
A cada reloj acompaña un certificado de garantía.  
Los pedidos a la Fábrica de relojes de Carlos Coppel. Fuencarral 27, Madrid  
Los legítimos relojes M. Z. A. tienen en la esfera, además de esta marca, la inscripción C. Coppel.

## PARAGUAS!!!

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la fábrica de M. VELEZ. Precio de algunas clases para a temporada:  
Sarga mercerizada, señora o caballero..... Ptas. 2,30  
Arzobispo, color sólido..... 3,50  
Imitación, seda especial..... 5,50  
Seda tramada..... 6,50  
..... tipo inglés..... 10,50  
..... pura garantizada..... 14,50  
Paraguas-bastón, nuevos modelos, desde..... 17,50  
y toda la escala a precios hasta 75 ptas. montados con sólidas amarras y puños laurel malaco, acero, nácar, conchas, plata y doble oro, farfala reducida p. forros y composuras.  
Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

## NEGOCIO

seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS p. año. Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

**Tapices, Alfombras y Esteras**  
LIQUIDACION VERDAD  
Seguimos realizando:  
Los tapices mo-runcos, a..... 20 y 30 ptas.  
De alta lana..... 40 y 55  
Terciopelo ruso, 4 y 2 y 250 ptas.  
Terciopelo ruso, 4 y 2 y 250 ptas.  
Pitas dobles, desde 1,00  
Todas las existencias con 50 por 100 de rebaja.  
Antiguos Almacenes: Luna, 4, y Corredora, 1.  
SOBRINO DE MARRÓN

**CUARTO ELEGANTE, BARATO**  
Decorado a la inglesa, calefacción, etc., etc. 3.500 ptas. Razón: Espada, 7, principal derecha.

**CAJIZADO**  
Inmenso surtido, elegantisimo, bonísimo, baratísimo.  
«Les Petits Suisses».—FERNANDO VI, núm. 17.

**L. BARBANZOLO**  
EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

**NADIE**  
Puede ofrecer las enormes existencias y precios baratísimos, que en TRAJES Y GABANES para CABALLEROS Y NIÑOS, presenta la

**CASA CABIEDES.—Fuencarral, 6.**

**Todas las señoras**  
visitarán mi sección económica CORSET TRICOT, elegantísimo con una sola ballena, 9 pesetas.  
Faja: cómoda, desde 9 pesetas.  
Enriqueta Cort.—Plaza del Matute, núm. 3, principal.

**AVISO**  
Mil y miles de enfermos curados de anemia, ciática, debilidad nerviosa, reumatismo, lumbago, enteritis, etcétera, etcétera, proclaman el éxito del Manibulo.—Demostración gratuita. Venta: Montero, 53, entresuelo.

**ARRIBADO DE PASTOS**  
Para el próximo San Miguel de 1933, se arrienda a pastos y bellota la dehesa Mezquitas de Arcos, de cabida de unas 2.400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Donoso Cortés, en la citada ciudad de Don Benito.

**XXX ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**D.ª Teresa Cantero y San Vicente**  
Y SU ESPOSO,  
**D. Nicolás de Urriaga y de las Rivas**  
MARQUÉS DE SAN NICOLÁS  
FALLECIERON, respectivamente,  
el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1888  
R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián e iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos aplican a sus parientes y amigos los encomiendes a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**FABRICA DE HARINAS**  
Se vende a rienda una completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende a rienda, juntamente con la fábrica, un molino maquiolo de grandes rendimientos. Informar a la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picavaia, 12, Valladolid.

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pte. 2 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Génova, 697 (Suiza).

## AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén reconvertidas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos
2.º año	3.º año	4.º año	
Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble en vase.	280	280	350
Barril de 100 id.	110	130	160
Idem de 75 id.	85	100	120
Idem de 50 id.	60	70	85
Idem de 25 id.	35	40	45
Caja con 25 botellas.....	>	>	50
Idem de 12 id.	>	>	25
Idem id. 25 medias botellas.....	>	>	25

Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Dominguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

## DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.  
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 28; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.  
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º  
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.  
Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.  
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.  
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.  
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.  
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.  
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.  
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.  
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagast, 1.  
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.  
Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.  
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.  
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10.  
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.  
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.  
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».  
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.  
Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.  
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.  
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».  
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquana, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.  
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.  
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».  
Idem.—D. Santiago de Mellinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

**Precios en estos depósitos:**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 60
Idem 12 id.	30
Una botella id.	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	35
Una media botella de vino en su 4.º año.....	1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

## Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA  
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID  
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS  
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA  
OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805  
Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA

## Alfombras y Tapices

Tapices 140 por 200..... 19,50  
Tapices 170 por 210..... 38,00  
Tapices 250 por 350..... 80,00  
Muletones para alfombras..... 2,40  
Terciopelos rusos anchos, primera calidad..... 2,30  
Moquetas ricas..... 2,15  
Alfombrillas terciopelo..... 2,15  
Forrales con figuras..... 9,50  
Cortinas bordadas con bandos, el par..... 18,95  
Tapetes para mesa..... 2,10  
Pasos de terciopelo..... 0,55  
Pasos de cordelillo..... 0,75  
Tapices de pared..... 0,75  
Miles de tapices de Simiras, verdaderos, imitación y de terciopelo, géneros para tapizar, etc., etc., todo baratísimo.  
18, Puerta del Sol, 15, esquina a la calle de Alcalá.  
PRECIOS FIJOS. ENTRADA LIBRE

## ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16 Mantas, mantones, frazadas de lana y de algodón Pañuelos, paños blancos, id. de punto. Trajes de lana pura, incombustibles verd. marca Wolsey. Tapices de nudo a mano de la antigua casa Vidal de Palma, fund. en 17.

## Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS C.A.J.A. Correo, 530

## ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

### ARTÍCULOS PARA MODISTAS

Terciopelos, colores a 1,150 y 240 pesetas. Terciopelos, negros a 2,75 (valen 4,75). Idem planchados a 3,65 (los de 6,50). Idem id., en colores a 3,35 (los de 6,75). Felpas negras, para sombreros a 3,50. Idem en colores a 3,50 (las de 15). Terciopelos negros, para abrigos, a 3,50. Paños ingleses, negros de seda a 1,85. Gasas chiffón a 1,65. Marceñitas para forros a 0,50. Meallinas extranjeras a 2,55. Rasos Liberty a 1,75. Gasas María a 0,30. Gasas mate a 0,70. Echarpes fantástica a 2,45. Tules malines a 0,50. Plumas Horonas, fantasías nuevas y preciosos Sprits a 2,75. Tirones con tres varas, encajes Valenciennes por 0,30. Tirones con tres varas, de cintas Liberty, por 0,30. Velos de sombreros, por 0,15. Miles de adornos y retales de terciopelo, Sedas, Encajes, Lanas, Paños, etc., etc. y todo el surtido en joyería baratísimo por las condiciones excepcionales en que compran estos Almacenes.  
15.—PUERTA DEL SOL.—15, esquina a la calle de Alcalá.  
Precios fijos. Entrada libre.

## SOCIEDAD DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicación de precio excepcional. Envía trípticos a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

## ALTA HORNAS DE VIZCAYA

BILBAO  
FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al coque, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.  
Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carbones Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carbones Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Láminas para fábricas de conservas.  
Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNAS DE VIZCAYA BILBAO

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Prof. de inglés (de Londres). San Marcos, 86-88, bajo.

## ANUNCIANTES!

Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

## PIELES

para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 23.  
Piano seminuevo vendido baratísimo. Jardines, 2, pl. d.º

**¡ATENCIÓN!** Ya llegó la temporada de amueblar vuestras casas y renovar el mobiliario antiguo por otro moderno. Visítad **MEJAJE MODERNO**, Casa de Jesús, y encontraréis ventajas de los demás establecimientos. Compraventa y alquiler Bolsa, 10, 1.º, Madrid.

**NO DEJAS** llegadas hoy temprano. Palma, 7.

## ESTERAS

PRECIOS DE FABRICA Todo MARCADO a la vista. 6, FELIPE III, 3, Cañizares, 3.

**Gabinete dental**  
Profesores extranjeros. Últimos adelantos. Reducidísimos precios. Luna, 3, pral.

Trajes y abrigos, ricos géneros, 5 ptas. mensuales. Corredora, 45, Sastrea Riazar.

## LOS SINDICOS

y clasificadores del gremio de Hornos de bollos convocan a sus agremiados a juicio de agravios, el cual tendrá lugar el sábado, 9 del corriente, de 3 a 5 de la tarde, en la calle de Cabestreros, núm. 3, tienda, donde se hallan de manifiesto hasta ese día las listas del reparto.

**PANHARD 15 HP.** Landaulet, 6.300 pesetas. F. Orfila, Recoletos, 1.

**PAGO BIEN**  
Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades. Echegaray, 15.

**ATENCIÓN**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Anc.ª Casa, Zaragoza, 4.

## AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén reconvertidas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**TEATRO REAL**  
Se cede una de las mejores plateas a sábados de moda. Informarán: Castañón, Monje y Compañía, Montera, 45.

**Veterinario**  
con práctica de 16 años, se ofrece para regente de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenorio, número 1 (hotel), Madrid.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

**AVISO**  
La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

**TEATRO REAL**  
Se ceden tres butacas fila 5.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 15.

# COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8